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a, UüUtvzmus dien

\ nresbiteri rendszert követő református 
egyházak világszövetsége múlt hónap végén 
Montrealban tartotta negyedévenként meg­
ismétlődő zsinatát. Hiányzott a zsinatról Né­
metország delegátusa, mert a német hatósá­
gok nem engedték meg a református szövet­
ség delegátusának a zsinati gyűléseken való 
megjelenést. A zsinat foglalkozott a német- 
országi hittestvérek helyzetével és a követ­
kező határozatot hozta:

1. Mint a presMterl rendszert követő refor­
mátus egyházak egyestemes zsinata, őszinte 
és mély rokonszenvünkről biztosítjuk a né­
met birodalomban élő testvéreinket, kiknek a 
hitvallásokban körvonalazott elveikhez való 
ragaszkodásuk állandóan súlyos korlátozás­
nak van kitéve mindmáig.

3. Tisztelettel fordulunk a német birodalom 
hatóságaihoz, hogy hittestvéreink lelki jo­
gainak figyelembevételével hasson oda, hogy 
a kezükben levő világi hatalmat velük szem­
ben méltányosabban alkalmazzák. Ilyen el­
járásuk az egész világ elismerésével és mél­
tánylásával is találkoznék, a világéval, amely 
a jelenben amugyis szomorú szemlélője olyan 
ádáz küzdelemnek, ahol az anyagi erőit igen 
egyenlőtlen arányban oszlanak meg.

3. Ez a küzdelem máris olyan formát öltött 
magára, amelyben Krisztus egyházának nem­
csak lelkiismereti és hivatásbeli szabadsága, 
valamint autonómiája forog kockán, hanem 
mindenekfelett bizonyos alapvető hittételek 
biztonsága is amelyek mindenkor szentek 
voltait közösségünk számára és amelyeknek 
veszélyeztetése életbevágóan éTinti a külön­
böző országokban a legkülönbözőbb polgári 
kormányzatok alatt élő egyházainkat,

4. számunkra nem kevésbé, mint német 
testvéreink számára, az Isten igéje az egye­
düli szuverén tekintély, amelyet az egyház­
nak elfogadni, hirdetni és magtartani szent
kötelessége.

Az egyház, mint tesvéri közösség nem fo­
gadhat el a földön nálánál alacsonyabb te­
kintélyt, nem szolgálhat múló emberi eszmé­
ket cs meggyőződéseket a szentirásokban 
kijelentett igén kívül, akár hittételének ki­
formálásában, akár szolgáinak szervezetében. 
Az összes lelki és hittan! ügyekben az egy­
ház egyedül az ő Urának felelős, de ugyan­
akkor hűséggel viseltetik ama tekintély iránt 
is, amely az emberi életet szabályozó minden­
féle polgári és anyagi ügyekben Isten rende­
lése folytán világi vezetőkre bízatott. Amint 
az egyház elítéli vezetőinek a politikai kér­
désekbe való beavatkozását, ózonképpen til­
takozik a saját szent örökségébe való jog­
talan betörés eilen. Legfőbb hivatása és kö­
telessége hirdetni Isten szent igéjének igaz­
ságát minden fajnak és népnek.

7&P0.S. fwwfasstsw 

kiálláséi
professzor ur utoljára 1910-ben szakadt

uzától. .
így éven keresztül működtek együtt a 
lkában és hirdették a harcos antiszema- 
ust.
:után lorga, úgyis mint történész, úgyis 
; állambölcselő letért a meddő zsiddgyülö- 
nesgyéjéről és a háború alatt, de a ba- 

uftén is éveken keresztül türelmesebb, 
hangokat pendített meg a bel-

5-ben Mamával együtt a nemzeti de- 
ítikus párt elnöke volt és hirdetője an- 
1 demokratikus programnak, amelynek 
lője később a nemzeti parasztpárt lett.

.zéJsőséges asszimiláció álláspontját kep- 
B lorga és ennek nevében szólalt fel 
ban a nemzeti parasztpárt partamentje- 
ix ellen, hogy a zsidó képviselők par a- 
i klubot alakítottak, 
n akart tudni cionizmusról.
; mondotta, hogy a zsidók az őrs g

Aggasztóra fordult az észak-
kínai helyzet

Teiles erővel tombol a harc Nankau és Ssnghsl kőről. Beavatkozást sürget a francia sajtó

Párizs, augusztus 13. A kínai-japán konf 
liktus színteréről érkező hírek szerint 24 
óra óta fellángolt a háború. A nemzetközi 
világ nagy feszültséggel tekint az esemé­
nyek elé. A francia lapok hosszasan fog­
lalkoznak az északkínai helyzettel. Az 
Echo de Paris szerint Franciaország nem 
nézheti érdektelenül a kínai-japán viszályt 
tekintettel nagy kínai és indokínai érde­
keire. Az Ami du Keupue szerint a tokiói 
kormány jól tenné, ha alaposan meggon­
dolná magát mielőtt elszabaditana egy gi­
gantikus méretű konfliktust, tekintettel 
arra, hogy szembe találná magát Anglia, 
az Egyesült Államok és más békét óhajtó 
országok ellenállásával. A Le Figaro sze­
rint a jelenlegi kinai-japán viszály egyik 
napról a másikra súlyosbodik és megálla­
pítható, hogy a japán katonák mihelyt 
megindították a háborút, nem fognak meg­
áldani, amig a végére nem jutnak.

A Le Peuple tiltakozik Japán gesztusa 
ellen, hogy befejezett tények elé akarja ál­
lítani a világot.

A japánok át álcarnák kelni a 
Nagy Falon

Tiencsin, augusztus 13. (Rador.) A Kí­
nában székelő japán vezérkar* jelenti, hogy 
a japán haderők elfoglalták Nankeu-Csen 
városát. A több óráig tartó harcban részt* 
vett a tüzér'ség, tankosztagok és repülők 
is. A japán csapatok elérték a hegyvidéket, 
amelyek a környéket uralják, de a kínai­
ak még ellenállást tanúsítanak a repülők 
által hozzáférhetetlen hegycsúcsokon. A 
sajtóhiradások kiemelik, hogy

a japánoknak szándékukban áll átha­
jolni a Nagy Falon és CsoJiar irányá­
ba előnyomulni, hogy elfoglalják a 
Peking-Kalgan vasútvonalat, amely­
nek igén nagy fontossága van abból « 
szempontból, hogy azon bonyolítják 

lé a csapatszállitásakat.

Ez a cél rendkívül nehezen valósítható 
meg a vidék terep nehézségei miatt. A kí­
nai központi kormány mintegy 80 ezer ka­
tonája védi állásait, mig a japán támadók 
létszáma sokkal kisebb. Későbbi jelentés 
nem cáfolja Nanhau elestét, de Tokióban 
a végső sikert órák kérdésének tartják.

Megkezdődjön Sanghaj ostroma,

Sanghaj, augusztus 13. (Rador.) Ma 
reggel a japán csapatok megindították a

harcot a város bevétele végett. A hadmű­
veletek a nemzetközi koncesszió területé­
től északra elterülő sávon folynak. Az ösz- 
szeütközésben csak kis különítmények vet­
tek részt, a csapatok zöme várakozó ké­
szenlétben áll. Egy japán különítmény meg 
ütközött egy kínai gépfegyverosztaggal és 
elhallgattatta. A reggel kínai repülőgép je­
lent meg Sanghaj déli része felett és fel­
derítő utat tett a japán állások felett.

Védik a nemzetközi területet

Kínai forrásból közlik, hogy idegen és 
pedig angol, amerikai, francia és más ön­
kéntes haderők torlaszokat emeltek a nem­
zetközi koncesszió északi határánál. Japán 
forrásból viszont azt közli, hogy több ja­
pán tengerész-osztag behatolt Shanghaj 
Csapej-városnegyedébe, ahol folynak a 
harcok.

A japánok Sbanghaj Csapej város-ré­
szének ostromát már megkísérelték, de rö­
vid harc után a tűzharc megszűnt. A vá- 

! rosban rond van.

1 Japán uj tárgyalásokat indít

I Tokió, augusztus 13. (Rador.) A kor* 
; mány tagjai ma reggel rendkívüli minisz- 
; tertanácsot tartottak, amelyen elhatároz- 
I ták, hogy tárgyalásokat kezdenek a kínai 
kormánnyal a shanghaji helyzet súlyosbo­
dásának elhárítása végett.

A japán kormány igyekezni fog rá­
bírni aiija a kínai kormányt, hogy 
mondjon le „kihívó“ magatartásáról,

amit Shanghajban mutat és né kényszerít­
se ki ott a harcot. Egyidejűleg elhatáro­
zást nyert, hogy intézkedéseket hoznak a

Kínában letelepedett japánok védelmére.

A hatalmak együttes fellépése

A nankingi kormánynak és zf kínai ja­
pán nagykövetnek az angol, fFáncia, olasz, 
német és amerikai diplomáciai megbízot­
tak által egyidejűleg átnyújtott közös jegy 
zék rámutat arra, hogy a hatalmak meg­
védésre váró érdekeik vannak Shanghaj­
ban. Ennek megfelelően a jegyzék arra 

i kéri a kínai kormányt, vonja vissza csa­
patait és a japán kormányt, ne küldjön 
újabb csapaterősitéseket.

»angliai, augusztus 13. A japán és kínai 
csapatok között az összes frontokon egyre 
erőteljesebbé válnak a harcok. Sanghai Char- 
pei nevű kerületében rövid szünet után a 
tüzérségi harc fokozott erővel ujult fel. A 
Taien-Tini állomás közelében tüzérség bom­
bázza a Sanghai—Woosungh vasútvonalat, 
arra a pontra irányítva főleg a tüzet, ahol a 
japán csapatok kirakodási főhadiszállása van. 
A. kirakodót, amelyet röviddel ezelőtt ötmil­
liós dollár költséggel építettek, felgyújtotta a 
kínai tüzérség ágyúzása.. A sanghai kikötő­
ben állomásozó japán hadihajók tehetlenül 
asszisztálna a tűz terjedésénél. A lerakodó 
pusztulása igen meg fogja nehezíteni a japán 
csapatmozdulatokat. A 87-ik kínai hadosztály 
Csang-Hi-Csu tábornok vezetése mellett út­
ban van Sanghai felé.

■Sanghai összes épületeit megreszketteti a 
kínai ágyuk sorozatos tüzelése. Az ágyúgo­
lyók eltalálták a japán iskolát, ahol japán 
csapatok vannak beszállásolva.

London, aug. 13. London kormánya a leg­
nagyobb figyelemmel kiséri a sanghai esemé­
nyek alakulását, amely egyáltalán nem lát­
szik megnyugtatónak. Az angol kormány 4í- 

I landó érintkezést tart fenn a japánokkal.

Franciaország nem fogad be 
több spanyol menekültet

LONDON, augusztus 13. A francia kormány közölte az angdl kormánnyal, 
hogy nem fogadhat be többé területére újabb spanyol mértékűiteket. Az ország­
ban eddig Jf5 ezer spanyol menekült tartózkodik. A kormány úgy döntött, hogy Fimj- 
ciaotszág többnek nem adhat 'menedéket és kivételt ezen szabály alól nem engedé­
lyez. Az angdl kormány ezt a határozatot az angol hajótülajdonos tudomására hoz­
ta, amelyek menekült száMitással foglalkoznak:.

fiai, akiknek gondolkodása, tevékenysége j 
együtt kell hogy dobbanjon a román nemzet 
Szivével.

Miniszterelnöki ténykedéséhez sem fűződik 
'olyan gesztus, amely elárulta volna, hogy 
lorga 1932-besn másképpen gondolkozott vol­
na, mint 1925-ben.

Még a liberális kormányzás alatt is talált 
szavakat a szélsőséges nacionalizmus eüté-
16 A „Buna Vestire“ és ,,Ponmca Vremii“ 

elegendő alkalmat találtak arra, hogy emiatt 
kifigurázzák és szemére vessék nacionalista 
múltját.

Most azután lorga kiállt.
Cikksorozatot igér, amelyből ki fog derül­

ni, hogy a zsidók friss jövevények ebben az 
országban, hogy nyilván bitorolják az állam- 
polgárságot,

így lesz a szélsőséges asszimilációból túl­
zott Palesztina-barátság és igy kanyarodik 
vissza lorga 27 éven keresztül szegre akasz­
tóit meggyőződéséhez.

Alkalmunk lesz a nagy történész nyilván 
objektiv és tudományos alaposságú cikkeivel 
annak idején foglalkozni.

Most a kérdésnek egy másik vonatkozásá­
ra akarunk rámutatni.

Iorga váratlan antiszemita kiállása, ame­
lyek az egész nacionalista sajtó’ még a szo­
kottnál is feltűnőbb keretek között reklami- 
roz, a kormányválság küszöbén történik.

Ez a kiállás a nacionalista lapok felnagyí­
tásában természetesen alkalmas lesz arra, 
hogy még jobban elmérgesitse az amugyis 
feszült atmoszférát.

Vájjon ennek a hangulatkeltésnek nincs 
semmi köze a politikai helyzet jövőbeni ala­
kulásához?

Kinek állott érdekében, hogy most rob­
bantsa fel ezt a Iorga-bombát, midőn a leg­
felsőbb fórum azt mérlegeli, milyen beállí­
tottságú pártot hívjon hatalomra?

Vájjon nem-e a nemzeti parasztpárt esé­
lyeinek sírját akarja megásni ez a fantaszti­
kusan bereMamirozott kiállás?

A liberális kormány részéről nem lepne 
meg egy ilyen kezdeményezés, a jobboldali 
pártok és lapok részéől nem lep meg a lel­
kesedés és a nagy történész részéről nem 
szokatlan, hogy váratlanul, de nem ok nélkül 
fordítja meg tudós köpenyegét.
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David Ben Gurlon:

„A zsidó állam a cionizmus teljes 
megvalótitáfának kezdetét jelenti“

— Az üj Kelet kongresszusi szerkesztőségétől —

Zürich, aug. 10. A szavazást megelőző na­
pon még számos nagyfontosságu felszólalás 
hangzott el, amelyeket az alábbiakban is­
mertetünk:

Davjid ben Gurion, a cionista exekutive el­
nöke és a munkáspárt vezére nagy érdeklő­
dés közepette lépett a kongresszus szónoki 
emelvényére. Ez volt a munkásság vezéré­
nek első nyilvános megnyilatkozása a felosz­
tás és álamterv kérdésében. Amikor Ben 
Guüon hófehér oroszlánfeje megjelent a mik­
rofon előtt, a várakozás moraja zúgott végig 
a teremben, a folyosókról betódultak a kint- 
sétálók ős1 a zárt ajtók mögött zsúfolt ház 
hallgatta végig az exekutivé elnökének poli­
tikai expozéját.

A beszéd nem hozott meglepetést. Minden­
ki tudta, hogy Ben Gurion az államterv hive 
és álláspontját teljes erő vél és következetes­
séggel védi. Mégis fontos momentuma volt 
ez a beszéd a kongresszusnak, mert Weiz- 
mann után az exekutivé legszámottevőbb 
faktora mondotta ki a súlyos igent a felosz­
tási államterv kérdésében.

Herbert Samuel javaslata

— A lordok házában — mondotta többek 
között Ben Gurion 1— egy magasrangu zsidó 
azt ajánlotta, hogy Palesztina nagy arab bi­
rodalomnak egy része legyen és a zsidók elé­
gedjenek meg negyven százalékos bevándor­
lási maximummal.

Ha lord Samuel, mint zsidó beszélt, nyil­
vánvalóan meghazudtolta a zsidó nép

legmélyebb reményeit. Ha mint angol 
beszélt, azt a rossz tanácsot adta az an­
gol népnek, hogy szegje meg ünnepélyes 

ígéretét.

Beszédének visszhangját hallottuk nemrég az 
iráki kormánynak a Népszövetséghez intézett 
nyilatkozatában, mely szerint tovább mehet 
a zsidó bevándorlás, de Palesztinának a. ab ál­
lamnak kell lennie és a zsidóknak kisebbség­
ben kell maradniuk. Hogy mit jelent a ki­
sebbségi lét Irákban, arra megtanított ben­
nünket az asszírek sorsa. Sohasem fogjuk 
elfogadni azt a gondolatot, hogy kisebbség 
legyünk egy arab birodalomban.

..Erec 3íszráél a zsidó-kérdés 
egyetlen megoldása marad"

— A kérdés, amelyre itt felelnünk kell, 
nem igen, vagy nem, felosztás vagy nemfel­
osztás. Palesztina egységessége nem poli­
tikai tény, — de benne él a mi szivünkben 
és nagy könyvünkben. A cionizmus végcélja 
nem kérdéses.

Erec Jiszráél számunkra a zsidókérdés 
egyetlen és teljes megoldása marad.

A telepítési lehetőségek szempontja sem áll­
hatja meg egyedül a helyét. Az anticionisták 
szokták Palesztinát Belgiumhoz hasonlítani. 
Ha a benépesített Belgium, olyan helyzetbe 
kerül, hogy szerencsétlen belgáknak kell be­
fogadási lehetőséget teremtenie az országban, 
meg is fogja azokat találni. A szegény Gö­

rögország félmillió görögöt tudott befogadni, 
amikor a szükség úgy kívánta. Azok a lehe- 
hetőségek, amiket várakozásaink fűztek Pa­
lesztinához és amelyeket munkánkkal bizony! 
tottunk ibe, mit sem változtak. Milyen befo­
gadóképességet tulajdonítottak a szakértők a 
Jaffa melletti homokbuckáknak és nem él-e 
ma 150.000 zsidó Tel-Avivbjan és nem tudja-e 
újabb ipari vállalkozásokkal még sokkal na­
gyobbá tenni Haifát és Tel-A vivőt ?

A cionizmus hosszas és nehéz történelmi 
folyamat és megvalósítása fokozatosan 

megy végbe.
Senki sem találta még fel azt a csodaerőt, 
mely egycsapásra egyesíti boldogságban a 
szegény népet és az elhagyott országot. De 
az sem cionista felfogás, ha kétezer? évig 
vártunk, várhatunk még tovább is. Nem vár­
hatunk.

Mandátum vagy zsidó állam

— A kérdés, mely előttünk áll, nem az, 
hogy állandó kisebbség maradjunk Erec Jisz- 
ráélben vagy zsidó államot kapjunk Paleszti­
na egyes részében.

A kérdés reálpolitikai probléma: mandá­
tum vagy zsidó állam.

Angol mandátum egész Palesztina fölött, 
vagy zsidó állam Palesztina egy részében? 
Nem az örökkévalóság kérdéséről vpn szó. A 
mandátum egyetlen hive sem gondol örök 
mandátumra és

a kis zsidó állam hívei sem tekintik 
örökkévalónak ezt a zsidó államot.

; zstoo beszelt, nyíl- fogadási lehetőséget teremtenie az országban 0 ,,,doan meghazudtolta a zsidó nép 1 meg is fogja azokat találni A szegénv Gö’ ?- Mvei sem teh
s y Vr0" 1 örökkévalónak ezt a zsidó államot

A cionizmus nem mandátum vagy állam: a zsidó nép lelkében él
indabból, amit a királvi hízott sáp- 4 a rai/iz,»- ____ ,— Mindabból, amit a királyi bizottság és 

a kormánynyilatkozat mond, az jut kifeje­
zés, e, hogy Anglia nem akarja tovább vál­
lalni a mandátumot, és igy jogaink ellenére 
ic a választás előtt állunk, amelyet az angol 
xormány rak elénk. Es én mint az exekutivé 
tagja és nem, mint egy párt képviselője, cio­
nista felelőségem teljes tudatában kijelen­
tem: mi elfogadjuk a javaslatot, amely zsidó 
államot igér Palesztina egy részében. Es mi­
éit? A mi cionizmusunk nem a deklaráció­
ból és nem a mandátumból származik, meg 
volt már azelőtt is és a zsidó lélek legmélyebb 
fo. rásaiból fakad. És fel kell tennünk a kér­
dést: melyik ut vezet gyorsabban __ nem a
végcélhoz, a teljes megvalósulásihoz, han^m 
a kővetkező munkaszakaszhoz, Palesztina fel 
építésében? Be kel vallanom, hogy engem 
melyen megragadott a tény, hogy olyan ha­
talom, mint Anglia hivatalosan felajánlja ne­
jünk a zsidó államot. En tudom, hogy hamis 
az a beállítás, mely szerint a mandátum ke- 
resztülvihetetlen. De ez nem változtat a té- 
nyen’ hogy az angol kormány ilyen nyilatko­
zatot tett. Én mégis hiszek a mandátumban, 
mert mögötte nemcsak a mandatárius hata­
lom áll, mely saját érdekeit keresi, hanem 
ogy nép is, amelynek reménye nagy mérték­
ben egybeforrott azzal a joggal, amelyet a 
mandátum adott. Ha mi akarjuk, hiszünk és 
harcolunk, nem lehet szétszakítani a mandá­
tumot. Nem a mandátum miatti kétség befo­
lyásol állásfoglalásomban, hanem

az az érzésem, hogy a második ut gyor­
sabb és nagyobb biztosítékot nyújt szá­

munkra, hogy magasabb fokra emelke­
dünk a cionizmus megvalósításában, 

ha erre az útra lépünk. ’ .

Amit a mandátum adott .lALI

1— Mt adott nekünk a mandátum az el- 
muit 17 esztendőben ? Háromszázezer zsidó 
jött Palesztinában és 800.000 dunam földet 
szereztünk meg. Ez átlag 16.000 zsidó és 4-7 
ezer dunam évenként. Mehet ez igy tovább? 
Senki sem adhat erre határozott választ. 
Mégis tegyük fel, hogy a legközelebbi 15 esz­
tendőben is ugyanilyen tempóban és körülmé­
nyek között dolgozva további250.000 zsidót 
hozunk az országba és újabb 700.0CO dunam

földet szerzünk meg. Ebhez azonban meg kell 
szűnnie az arab terrornak. De normális adott 
Ságok között is 1.300.000 lélekre fog gyara­
podni az arabok száma évi 30 ezres szaporu­
lattal, ami azt jelenti, hogy 700 ezer zsidó 
lesz 1.300.000 arab mellett, vagyis a zsidók 
a lakosságnak 35 százalékát fogják alkotni 
és a zsidó földbirtok 7 és fél százaléka lesz 
^yngatpalesztinának. De ezen idő alatt Le­
gislative Council és újabb nagy arab felkelés 
is jöhet. Az arab államok is aktívabbak le­
hetnek és isten őrizz egy világháborútól. Az 
idő fatális tényező a cionizmusban, mert a 
mi erőinknek a növekedésével, az ellenerők 
is növekednek.

Maximális bevándorlást lehet a kis­
államban biztosítani

— Mit adhat nekünk a zsidó állam ? A zsi­
dó áham proklamálása a királyi bizottság je- 
entésében megerősíti a mi jogunkat Erec 
Jiszráélre. Ez a nyilatkozat és ez a tény nem 
zetkozi politikai aktívum.
Az ország befogadóképessége nem a föld­

től, hanem a zsidó néptől és annak terem­
tőerejétől függ.

Eddig a mandatárius hatalom tisztviselőitől 
függött a zsidó bevándorlás, akik szabotál­

ják a mandátumot. Ezek a, tisztviselők sza­
bályozzák továbbra is a zsidó bevándorlást ? 

Ha módunkban áll választani a manoa- 
tárius rezsim és egy zsidó kormány kö­
zött, mely maga állapítja meg, hogy 
hány zsidó jöhet az országba, a válasz­
tás számomra nem lehet kétséges.

Mi maximális zsidó bevándorlást akarunk, 
mely a zsidó nyomortól és a zsidó nép erejé­
től és nem a főmufti nyomásától függ. Ne­
héz kérdés a föld megszerzése. Hatvan éve 
küzdünk minden kis darab földért. A zsidó ál 
lamban sem lesz könnyű, mert nem vehetjük 
el mások földjeit. De elesnek azok a nehézsé­
gek, amelyeket a mostani rezsim gördít a 
földvásárlás útjába. Minden nehézség ellené­
re megteremtettünk egy zsidó ipart, de nagy 
politikai akadályokkal kellett megküzdenünk 
Most a zsidó állam fog kereskedelmi szerző­
déseket kötni éts a zsidó ipáit védeni. A ket­
tő között nagy a különbség. Nekem drága a 
szocializmus és mint embernek és mint zsidó­
nak szent a béke, szerves része ez hitvallá­
somnak. Ezért nem lehet ideálom a militariz- 
mus, de szomorú szükségesség. Gyenge nép 
vagyunk ellenségek gyűrűjében. Szükségünk 
van hadseregre és

a templom lerombolása óta először lesz 
újból zsidó hadsereg Palesztinában, 

mely meg tud és meg fog védeni bennünket.

A zsidóiállam lehetőségei 15 év alatt
in dm r4- rC   .rí 1  .
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Az „Igen" és „Nem" vitájának befejező akkordjai a kongresszus n

Ben Gurion ezután arról beszélt, hogy mi­
lyen lendítő hatással lesz a zsidó állam a ga- 
lut zsidó tömegeire és uj helyzetet fog terem­
re £ ZtdÓk SZámára a világon. Majd kije- 
lentette hogy véleménye szerint másfélmillió 
zsidó letelepítésére nyújt lehetőséget az ál­
lamterv a legközelebbi 15 esztendő alatt Eb­
ben az esetben nagyobb zsidó lakossága lesz 
Elec Jiszráelnek, mint amilyen arab lakos­
sága lesz egész Palesztinának. Számomra _ 
mondotta a kis zsidó állam ilyen határok 
kozott csak eszköz arra, hogy

rövid idő alatt olyan reális zsidó erőt te­
remtsünk mely alapot nyújt a zsidók és 
“ ^ab°k megegyezésére és egy későbbi 
föderációra a zsidó Palesztina és az arab 

világ között.

Ide tartozik Transzjordánia kérdése is. Sem­
milyen mandátum nem szerezheti meg ne­
künk Tianszjordániát, ellenkezőleg, a man­
dátum vette el azt tőlünk. Csak szabad zsidó-
TmL^f7-^8 nyÍthatja meST számunkra 
Tianszjordániát. Ehhez a megegyezéshez
azonban csak egyetlen ut vezethet, neveSí 

sen, hogy a zsidó nép hatalom legyen az or­
szágban, amellyel számolni kell.

Az arabok áttelepítése és Jeruzsálem 
Kérdésé

i„.
Ben Gurion ezután a zsidó államban ma-

átelepitésének kérdéséből és le­
hetőségéül beszélt. Hangsúlyozta, hogy ez a 
javaslat nem a zsidóktól, hanem a királyi bi­
zottságból jön. mely meggyőződhetett arról,

hogyan járnak el a zsidók, illetőleg a KKL 
azokkal a feliachokkal, akik a zsidó nemzeti 
alap által megvásárolt földeken éltek és más 
megélhetési lehetőségeket kaptak. Rámuta­
tott arra, hogy az áttelepítés nagyarányú 25;. 
dó telepítés lehetőségét nyitja meg és nem­
csak a zsidó állam területének zsidókkal való 
benépesítését, hanem a lakatlan arab terüle­
teknek arab telepesekkel való kólonizálását 
is szolgálja.

— Ez az állam nem a vég, hanem a kez­
det — fejezi be Ben Gurion. __ Jeruzsálem,
a zsidó állam szerves része és mint annak 
koronája fogja hirdetni, hogy Erec Jiszráél 
zsidó ország. Harcolnunk kell azért, hogy az 
uj Jeruzsálem a miénk maradjon. Kívánom 
az exekutivének, mely ezt a harcot felveszi, 
hogy a zsidó nép legközelebbi összejövetelé­
re hozza magával a hirt, hogy a zsidó állam, 
ha azt mi elfogadjuk, holnap valóság lesz. A 
megváltás kezdete lesz ez, mely:« kétezer 
éve várunk.

Dr. Meyer Ebner beszéde
Ezután Meyer Ebner (Cernauti) emelke­

dett szólásra. A kérdés magva __ mondotta
— nem a felosztás, hanem annak méretei 
Nem mondhatunk le arról, hogy az exekutivé 
tárgyalásokat folytasson az adott lehetősé­
gek kiaknázása irányában, mert különben 
stagnació állana be az egész mozgalomban 
és épitőmunkában, amit nem engedhet meg 
magának a cionizmus a zsidó nép mai súlyos 
helyzetében.

A kongresszusnak a zsidó állam mellett 
kell határoznia, mert az adott lehetősé­

gek közül ez a jobbik.
Nem vagyok még biztos abban, hogy valóban 
meg fogjuk kapni a zsidó államot. Minden­
esetre rendkívüli alkalom ez a lehetőség a 
cionizmus számára és mi nem vehetjük ma­
gunkra egy olyan határozatnak a súlyos fe­
lelősséget, mely az exekutivétől megtagadja 
a tárgyalás jogát. Az a tény, hogy a helyzet 
kulcsa a mi kezünkben van, nagy előnyt je­
lent számunkra és kell, hogy legyen bennünk 
annyi /bátorság, hogy bizalommal nézünk a 
jövő elébe.

Kis intermezzo következik ezután. Fried- 
länder delegátus a politikai vita lezárását 
javasolja. Goldmann elnök szavazásra teszi a 
kérdést és a politikai bizottság 118 szavazat­
tal 77 ellenében elveti a javaslatot.

Erélyes hang a felosztás ellen
A következő szónok Hifiin (Kasoméi Ha- 

eair): A királyi bizottságot jelentésének és 
javaslatainak meghatározásában Anglia po­
litikai és stratégiai érdekei befolyásolták. 
Ha elfogadjuk a felosztási tervet, az angol 
politika függvényévé tesszük a cionizmust.

A palesztmai angol kormányzat 
tudatos nyugalommal tűrte az arab za­
vargásokat, hogy ilymódon előkészítse a 
talajt azon politika számára, mely a ki­
rályi bizottság javaslataiban és a kor­
mánynak ahhoz fűzött nyilatkozatában 

jut kifejezésre.
A Hasomer Hacair követeli, hogy a kongresz- 
szus vesse el a felosztás gondolatát és ne 
adjon felhatalmazást az exekutivének arra, 
bogy tárgyalásokat folytasson a kormánnval 
a felosztás kérdésében.

Ezután Rosmarin (klal-B), dr. Markoviéi 
(Judenstartspartei), Goldberg (klal-A), H. 
Morris (Délafrika) emelkedett szólásra, 
majd

Golde Meyerson palesztinai munkáspárti 
delegátusnö rendkívül frappáns beszédben 
foglal állást a felosztási terv ellen. Kételke­
dem abban, 1— mondotta — hogy keresztül­
vihető az arabok áttelepítése a zsidó állam­
ból az a: ab állam területére. Mozgósítanunk 
kell az- egész világ zsidó közvéleményét a 
harcra úgy az ország felosztása, mint a zsk 
dő bevándorlás és épitömunka korlátozása el­
len, amit a felosztási terv meghiúsulása ese­
té: e irányoz elő a Peel-bizottság jelentése.
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Brodelzky megrázó ha­
tású pesszimista beszéde

Elaután Brodetzky professzor lépett a szó­
noki emelvényre és megrázó beszédben szögez 
te álláspontját a királyi bizottság javaslatai­
val és az exekutivé politikájával szemben, 
melyet nem helyesel teljes móitékben.

— Magam nevében beszélek csupán __
mondotta Brodetsky professzor ,__ és nem
az exekutivé nevében, mely nem mondhatja 
magáról, hogy egységes álláspontot képvisel. 
Sokat beszéltek itt azokról a lehetőségekről, 
amelyeket a tervbe vett zsidó állam nyújt szá 
munkra. Weizmann kétmillióra becsüli a jö­
vendő zsidó állam lakosságának számát, má­
sok ezt a becslést is túllicitálják.

Én a kisebbik szám realizálásában is ké­
telkedem.

Ez azonban nem ok arra, hogy ne vegyük 
alapos mérlegelés tanulmányozás alá a sző- 
banfo- gó tervet. A mai körülmények között 
nehéz volna zsidó többséget teremteni Palesz­
tinában. A mandátumban, foglalt politikai jo­
gaink sokat veszítettek erejükből úgy a be­
vándorlás terén, mint más vonatkozásokban 
is. Ha lehetséges volna kiharcolni a mandá­
tum teljes keresztülvitelét, hogy mindannyi­
an inkább a mandátumot akarnánk, mint egy 
kis államot.

Az angol közvélemény öröme

— Az angol közvélemény azonban nagy 
megkönnyebbüléssel fogadta a felosztási ter­
vet, mert abban lehetőséget lát arra, hogy 
Angüa leirázza magáról a mandátum terhét. 
Az angol nép és az angol parlament nagy 
együttérzésről tett tanúságot a zsidó nép 
iránt, de ennek ellenére sem hihető, hogy An­
glia hajlandó lesz folytatni a mandatárius po­
litikát. Ezzel szemben hiszem azt, hogy a 
parlament hajlandó lesz támogatni követelé­
seinket jobb feltételek kivívásában a zsidó ál­
lamot illetően. >.

— Mindenesetre jobb lett volna, ha a zsi­
dó közvélemény hat hónappal ezelőtt nyilvá­
nítja ellenzését a felosztási tervvel szemben.

A zsidó népnek már jannárban tudnia 
kellett volna erről az angol javaslatról.

Legjobb meggyőződésem szerint megalázó a 
zsidó népre a királyi bizottság javaslata. 
Nem fogadhatunk el olyan tervet, mely 15 
évre falat emel a zsidó állam és Erec Jisz- 
ráél többi része közé. A terület, amit a zsi­
dó államnak ígérnek abszolút elégtelen.

El kell vetnünk az államtervet ebben

a formájában és a szóbanforgó határok 
között. Ez a terület nevetségesen kicsi.
Ha az angolok azt akarják, hogy elfo­
gadjuk a felosztást, nyújtsanak elfogad­
ható feltételeket, elsősorban a területet 
illetőleg, mely lényegesen nagyobb kell, 
hogy legyen, mint amit a királyi bizott­

ság irányoz elő.

A kongresszus adja meg a felhatalmazást az 
exekutivének a kormánnyal való tárgyalások­
ra. de meg kell kötnie az exekutivét bizo­
nyos feltételekhez, melyek jobb jövőt bizto­
sítanak és kötelezze az exekutivét, hogy a 
legközelebbi kongresszus elé újabb, részletes 
tervet mutasson be-

Déli két órakor húsz perces szünetet ren­
delt el az elnök, majd a rövid megszakítás 
utn folytatták a politikai vitát. N, Landau 
(Keletgalicia) úgy véli, hogy a kongresszus­
nak alaposan tanulmányoznia kell a felosztá­
si tervet, mert különben nem értené meg a 
világ a cionista tábor magatartását. Olyan 
határkügazitásért kell harcolnunk — mon­
dotta, __ mely nagy zsidó bevándorlást tesz
lehetővé a zsidó államba a legközelebbi 15— 
20 esztendő alatt. Ragaszkodnunk kell a zsi­
dó állam területén élő arabok áttelepítésé­
hez is.

Pool asszony (Amerika) bejelenti, hogy a 
Hadassza annak ellenére, hogy a királyi bi­
zottság jelentése elszakítja Jeruzsálemet a 
zsidó államtól, elhatározta a jeruzsálemi 
nagy kórház építésének folytatását, mert bí­
zik abban, hogy Jeruzsálem a zsidó népé ma­
rad.

Dr. A. Katznelson palesztinai munkáspárti 
és dr. Sc hiper a javaslat mellett, majd Ta- 
benkin, a palesztinai kibbuci mozgalom 
egyik legszámottevőbb vezére a felosztás el­
len beszélt.

3. OLDAL

— Sok gyomorbajos ember nagy megköny- 
nyebbülést ér el, ba félórával étkezés előtt 
bárom-négy evőkanálnyi természetes 
»Ferenc József“ keserű vizet vesz be. Az or­
vosok ajánlják. ’ ....

lorga professzor állt 
az élére a romániai 
antiszemita mozgal­

maknak
^ fr2jcsszor váraiian zsidóellenes Lirohaoása.

A loruuca Vremii aiöiöil rendeli el népszavazási: 
„Hogyan szabaduljunk meg a zsidóktól"?

N

Bucuresti, augusztus 13. Ä cionista vi­
lágkongresszus eseményei háttérbe szorí­
tották az érdeklődést, amellyel a romániai 
zsidóság, a Curentul hasábjain Palesztina 
felosztásának kérdéséről és Romániának 
ebben való érdekeltségéről folyó ankétot 
kísérte. Ez az ankét egyébként, ámint az 
előrelátható volt, túlnőtt a Palesztina-kép- 
dés keretein és az egész romániai zsidó­
kérdést ölelte fel. Pártvezérek, egyetemi ta 
nárok, a különböző politikai, társadalmi 
és vallási intézmények vezetői mondották 

I el véleményüket a romániai zsidó kérdés­
ről és igy a Curentul ankétjén keresztül, 
kitűnő bepillantást nyerhetett az ország 
zsidósága abba a mentalitásba, amely az 
ország mai vezető rétegeit a zsidó-kérdés­
ben áthatja.

Többek között szóhoz jutott az ankéton 
a romániai zsidóság két vezető figurája is: 
Misu Weissvumn volt zsidópárü képviselő 
és dr1. W. Fildermann az U. E. R. elnöke. 
Mindketten igyekeztek a zsidóság és Pa­
lesztina összefüggésein túl kihangsúlyozni, 
hogy a romániai zsidóság aktiv és hasznos 
része ennek az országnak, ahol évszázadok 
óta lakik, függetlenül tehát a Palesztiná­
ba irányuló kivándorlási törekvésektől az 
antiszemita szólamoknak, amelyek a zsi­
dóknak Romániából való evakuálását hir­
detik, sem gazdasági, sem történelmi, sem 
jogi megalapozottságuk nincs.

tanúságok alapján, amelyeket nem lehet 
elvitatni — elfelejtett kis könyv ez, egy 
országban, ahol úgyszólván semmi alapo­
sat nem olvasnak <— cikksorozatban fogom 
kimutatni, milyen goromba hamisítással 
igyekeznek Romániát nem olyan országgá 
tenni, amely befogadta az idegeneket, hogy 
hálásak legyenek neki, hanem egy bizony­
talan, részben buta, részben korlátolt ben- 
szülöttektől lakott területet látni benne, 
ahol kolonizálni lehet.

Mert erről van szó: kolónizálásról.
Ezt le kell lepleznie annak, aki látja.
Meg kell akadályoznia annak, aki tudja.
Ezekkel az állításokkal kezdjük és ezek­

kel fogjuk végezni.
lorga cikksorozatának címe: „Judaica“.

Jobboldali ötömrivallgás lorga 
cikke miatt

A jobboldali sajtó természetesen leírha­
tatlan lelkesedéssel fogadta lorga cikkét.

a bőréi
éhezze! meg-- 
akadályozza a* 
iesüJésveszéJyét

A Porunca Vremii megállapítja, hogy lor­
ga ezzel a cikksorozattal hatalmas elégté­
telt szolgáltát az országnak s valósággal 
balzsamot önt a nemzet vérző szivére. A 
zsidó megpofozása mérhetetlen örömet 
szerzett a román közvéleményben, amely 
habozás nélkül követni fogja az apostolt 
azon az utón, amelyet megnyitott a nemzet 
elszabadulása felé. A lap mai számában 

nemzeti ,,Referendum“ beindítását hatá­
rozta el és a következő kérdésre kér vá­
laszt olvasóitól:

„Hogyan szabaduljunk 
tói?“ meg a zsidókr

Az Umversut ugyancsak nagy cikkben 
kommentálja lorga kirohanását. „Az ide­
genek inváziójától elárasztva ,— írja az 
Universal — a román nép most értette 
meg igazán, melyik az a fekély, amely 
szervezetét rágja, látva nap-nap után, 
hogy évszázados törekvéseinek gyümölcsét 
hogyan tulajdonítják el nagy étvágyú, de 
hívatlan vendégek. lorga professzor, aki 
a nép érzéseinek és törekvéseinek vissz­
hangja, uj lendületet ad ennek a harcnak, 
amelyből a román nép feltétlenül győztes­
ként kell, hogy kikerüljön ...“

Iofrga beállott antiszemita 
harcosnak

él-

Misu Weissmann és Fildermann nyilat­
kozatai váratlan fordulatot adtak a Cu­
rentul ankétjának. Előbb az Umvér'sul rug- 
tatott neki, két éles támadó cikkben Misu 
Weissmannak, most pedig lorga professzor 
támad rá Fildermannra a lapjában a Nea- 
mul Romanescben. lorga az utóbbi hóna­
pokban egészen meglepő változásokon ment 

; keresztül. A professzor méltán éveken ke- 
1 resztül mérsékeltebb és türelmesebb maga­
tartást tanúsított a zsidó kérdésben, most 
egy váratlan fordulattal odaállott az an­
tiszemita mozgalom előharcosai közé. A 
kulturális liga iasi közgyűlésén tartott be­
szédében a tiszta román körizetek létesítő-

A nacionalfzálás utján:

A nagykükülfőmegyei ügyvédi 
kamara kizárt egy zsidó 
ügyvédet tagjai iorából...

raanüaissB ez ej Samaras rsieszimano
13- «* Uj Kelet 1 akit kizárt a segesvári ügyvédi tama- 

ra tagjainak sorából.
Az Ítélet természetesen mély megdöbbe­

nést keltett a kisebbségi ügyvédek körében 
annak ellenére, hogy maguk a kisebbségi 
ügyvedek is megállapítják, maguk között, 
hogy kizárt fiatal ügyvédre vonatkozó 
vádpontok némelyike valószínűnek tetszett, 
de^ semmi esetre sem vonhatták maguk 
után az ügyvédi kamara választmányának 
súlyos és egy életre kiható Ítéletét.

tud.) Mint ismeretes, pár hónappal ezelőtt 
az ország összes ügyvédi kamaráiban meg 
indult a nacionaüzálási folyamat, amely 
a kamarák fokozott románositását tűzte ki 
maga elé főcélul.

Az erdélyi viharos és már ismert ügy­
védkamarai választások során, talán a leg- 
radikáJlisabban a nagyküküllőmegyei ügy­
védi kamara problémáját oldották meg a 
többségi ügyvédek. Ebben a kamarában az 
impériumváltozás óta dr. Ipsén Frigyes 

í medgyesi szász ügyvéd volt a dekán és a
sére vonatkozólag tett javaslata és a Cu- i megye kisebbségi ügyvédeinek többségére 
rentul ankétjának adott válasza különös- ! való tekintettel a kamara választmányé­
képpen beszédesen bizonyították, hogy 
lorga visszatért harmincegy évvel ezelőtti 
cuzista felfogásához. Palesztina kérdésében 

, Ior’ga egyszerűen kijelentette, hogy Romá­
nia külügyminiszterének ragaszkodnia kell 
Palesztina fenntartásához, hogy a zsidók 
által Romániából kiszorított románoknak 
legyen hová kivándorolnak.

Lapjának mai számában a következőket 
írja Ioriga az ő jellegzetes végnélküli kör­
mondataival :

lorga antiszemita kirohanása
„A válaszok, amelyeket a Curentulban 

két zsidó intellektuel adott, akik közül az 
egyik az ismert dr. Fildermann, nem ma­
radhatna anélkül ami szerzőiknek kijár, 
mert különösen az utóbbi túllépett minden 
határt, abban, amit mint logikai abszur­
dumot és szemtelenséget mondani lehet a 
román népre az országban, amelyet 5 te­
remtett meg, ő védett meg, 5 nagyobbitott 
meg és ő is akar» uralni. Az idegeneknek 
és betolakodottaknak azon hitét, hogy ez 
a világ egyetlen kutyanélküli faluja, meg 
kell semmisíteni és pedig nem ablak és 
fejbeverésekkel, ami semmire sem veze­
tett, hanem az efféle arcátlanságoknak ha­
tározott elvetésével.

Ennélfogva én, aki a romániai zsidókról 
egész tanulmányt írtam, a Román Akadé­
mia emlékiratai között, tehát történelmi

ban is a kisebbségiek voltak tuláulyban.
Az idei ügyvédkamarai választás, azon­

ban, amelyet a túlzott nacionalizmus fü­
tött át megváltoztatta a nagyküküllőme­
gyei kamara választmányának képét. A 
kamara élére többségi dékán került és a 
választmányban is csak a volt dókán dr. 
Ipsén Frigyes, mint jogszerinti választmá­
nyi tag képviseli egyedül a kisebbségek 
érdekeit.

A nagyküküllőmegyei kamara uj és so­
viniszta érzésektől átfűtött választmánya 
a napokban már meg is kezdette tisztoga­
tási folyamatát.

A kamara választmánya két kisebbségi 
ügyvéd fegyelmi ügyét tárgyalta le és 
mindkét ügyben súlyosan marasztaló íté­
letet hozott.

Először dr. Havas Jenő medgyesi fiatal 
ügyvéd került a segesvári ügyvédi kamara 
választmánya elé, akit dr. Dobre J. seges­
vári ügyvéd védett.

A fiatal zsidó ügyvédet, különböző ma­
gántermészetű erkölcsi kilengésekkel vá­
dolták, melyekre vonatkozólag a feljelentő 
ügyvéd, a kamara egyik választmányi tag­
ja tanukat sorakoztatott fel és végül is, 
a kamara választmánya négy szavazattal 
egy ellenében, örökre eltiltotta az ügyvéd­
ség gyakorlásától, dr. Havas Jenő tigyvé-

Még különösebbnek tartja a közvéle­
mény azt, hogy az ügyvédi kamara választ 
mányának tagjai a tárgyalás alkalmával, 
a vád tanúitól kérdezték meg, hogy az 
ügyvéd méltó-e foglalkozásának gyakorlá­
sára, mert hiszen ezt a körülményt, maga 
a kamara és nem magánszemélyek varrnak 
hivatva eldönteni.

A medgyesi fiatal zsidó ügyvéd a bras­
sói táblához fellebbezte meg az ügyvédi ka­
mara súlyos határozatát, ahol Radu 01- 
teanu, az ismert brassói ügyvéd fogja vé­
deni.

Ugyanakkor1 azonban a segesvári ügy­
védi kamara még egy marasztaló határo­
zatot hozott.

Dr. Pospisil Rudolf segesvári ügyvédet 
egyik ügyfelével történt elszámolási kü­
lönbözeiért jelentették fel a nagykükiülő- 
megyei ügyvédi kamaránál, annak ellené­
re, hogy az ügyféllel való vitás ügy már 
azóta elrendezést nyert.

Az ügyvédi kamara ebben az esetben is 
súlyos precedenst kreált. Dr*. Pospisil Ru­
dolf segesvári ügyvédet hat hónapra fel­
függesztette ügyvédi hivatásának gyakor­
lásától, amely határozatot az ügyvéd szin­
tén megfellebbezte a brassói táblához.

A nagyküküllőmegyei ügyvédi kamara 
tehát már megkezdte munkáját.... fis az 
első határozatok nyomán fokozott aggo­
dalommal tekint működése elé a kisebbségi 
ügyvédi társadalom...

, - : ■ BenczeJ Béla.
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Egy százéves Talmud- 
iorditásrél

A sibiui Brudkenthal múzeumban egy hit- 
testvér jóvoltából hozzájutottam egy érdekes 
Babiloni Talmudnak a zsidó szöveg melletti 
német fordításához. A díszes kiállítású két 
kötet 1842-ben adatott ki.

-MgBtoor látszott aktuálisnak, hogy a rossz­
aságét és tudatlanság, vagy mindkettőből fél- 
remagyarázott s igy terjesztett talmudi hit­
elvek, elterjedtebb világnyelveken közrebo- 
csájtassanak. i— Hogy azokat maguk a zsi­
dók megismerjék és másokkal is megismer­
tessék. Hogy megcáfolhassák azaz abszurdi­
tás, hogy a Talmud a bárki elleni bűnt vagy 
vétséget jóváhagyná, pártolná vagy hirdetné.

A fordítás munkáját dr. M. E. Pinner, a 
Keleti Tudományok Párizsi Egyesületének 
nagynevű tagja végezte, nem kisebb szemé­
lyiség, mint I.. Miklós, a minden oroszok cár­
jának, protecturája alatt, aki a francia for­
dítást nagy anyagi hozzájárulással a néme­
tet pedig 100 példány előfizetésével támogat­
ta. A fordító tudós a müvet a címlapon lelkes 
köszöntő sorokban „a minden igaz törekvést; 
támogató nagylelkű pártfogónak“ ajánlja.

Az előszóban tárgyalja a szeraő a zsidók 
belső harcát is, amely már abban az időben 
főkép a vallásgyakorlat különbözőségében és 
felfogásában élesedett ki, a 18-ik század a 
zsidóság nagy rétegeit a tudomány, a művé­
szet és szépmüvészet felé terelte, más vallá- 
suakkal egyenlő törekvések, egyenlő célok, 
közös csatasorba állította őket, amelyek a 
vallási elkülönzés korlátáin rést ütöttek és 
indokolatlan vagy nem, felébresztették a val­
lásgyakorlat formáinak módosítása iránti tö­
rekvést. Magyarul a haladó irányzatot.

A többezer előfizetőből, akik a könyvben 
fel vannak sorolva érdekes volna egy nagyobb 
sorozatot közreadni, a helyszűke ezt azonban 
csak nagyon lemérsékelve engedi meg.

A pártfogók és előfizetők névsorából kije­
gyeztem a következőket: I. Vilmos porosz ki­
rály, Vilmos Hollandia királya, IV. Frigyes 
Dania királya, Metternich herceg, Paskievics 
herceg, Dolgurucov herceg, Sulkovski herceg, 
Eötvös József báró. Nyilvános könyvtárak: 
Altona, Bréma, Bonn, Hanover, Bresslau, Ba­
sel, Frankfurt, Jena, Hamburg, Köln, Mar­
burg, stb. Püspökségek: Mainz, Brünn, Eger, 
Győr, Nyitra, Kassa, stb..

Azt hiszem, nem fölösleges a száz év előt­
ti korképet, amelyet ezen munka megjelené­
sét iksérő körülmények visszatükröztettnek, 
ma szemünk elé idézni.

Szegő Árpád,
a brasovi hitközség tb. elnöke.

Dela Comunitatea izr. őrt. autonomä din Cluj

No. 737—1937.

Hirscímene Bag^lcmpiemi, 
Sasz Ctteira és isMoia-imaliazl 

ttiésea Bérlete targyaBani
Figyelmeztetjük mindazokat, akik a múlt 

évben a Str. Parisban levő nagytemplomban, 
a Str. Vladimirescuíban levő Sasz Ghevrában 
béreltek ülést és ezen bérletüket az idén is 
fenntartani óhajtják, hogy azt legkésőbb f. é. 
augusztus hó 30-áig megújítani, illetve ebbeli 
szándékukat a hitközség Titkári Hivatalában 
bejelenteni szíveskedjenek, mert ennek el­
mulasztása, esetén ezen határidő lejárta után 
az ülések a régi bérlőkre való tekintet nélkül 
szabadon lesznek.

A Str. Bertheloton levő iskola-imaház ülés­
bérlői ugyancsak fenti határidőig jelenthetik 
be a hitközség Titkári Hivatalában, hogy 
továbbra is fenntartani óhajtják bérletüket.

Fenti határidőn túl az ülések, amelyekre 
a régi bérlők nem jelentették -be elővételi 
igényüket, szabadon lesznek kiadva bármely 
jelentkezőnek.

Egyben figyelmeztetjük azokat, akik egy­
leti, vagy magánimajiázban vesznek ki ülést, 
hogy csak oly imaházban váltsanak bérletet, 
amely felmutat hitközségi engedélyt, mert a 
hitközség az engedélyt nem nyert imaháza­
kat, mivelhogy azok a hitközséget károsítják, 
hatóságilag le fogják záratni és utolsó pilla­
natban nem lesz módjában a közönségnek, 
hogy más ülésbérletet váltson.

Cluj, 1937. augusztus hó 5-én.
Az imaházi bizottság.

s

A szatmári mintavásár utazási 
kedvezménye már pénteken 

éjjel életbelép
Vasárnap délelőtt nyílik meg a szatmári kiállítás s mintavásár
Satumare, augusztus 13. (Az Uj Kelet tud.) 

Közölte az Uj Kelet, hogy a CF!R 50 száza­
lékos vasúti kedvezményt nyújt azoknak, 
akik augusztus 15. és szeptember 1. között 
meglátogatják a szatmári mán'tavásárt.

Noha a mintavásár csak wasámap nyílik 
meg, az utazási kedvezmény már pénteken 
éjjel 12 órakor életbe- lép és augusztus 31-én 
éjjel 12 óráig tart.

A mintavásár ünnepélyes megnyitója va­
sárnap délelőtt 10 árakor lesz a Casa Na­
tionals dísztermében, Victor Slavescu volt 
miniszter, az Ugir elnöke jelenlétéiben.

Megnyitó után konferenciát tartanak az 
Ugir északerdélyi tagjai Victor Slavescu el­
nöklete alatt.

A szatmári mintavásár grandiózusnak 
ígérkezik, megtekintése feltétlenül kívánatos.

Victor Slavescu, az Ugir elnöke
meglátogatta a kolozsvári 

iparvállalatokat
Dr. Victor Slavescu volt pénzügyminisz­

ter, Creditül Industrial vezérigazgatója 
az Ugir országos elnöke, hivatalba lépése 
idején bejelentett programjának megfele­
lően megkezdte a nagyobb erdélyi iparvál­
lalatok megtekintését. Az első ilyen útja 
Kolozsvárra és Nyugat-Er'dély nagyobb 
ipari centrumaiba vezetett. A látogatás 
programját gondosan készítette elő az 
Ugir cluji kerületének vezetősége.

Csütörtökön érkezett Kolozsvárra Vic­
tor Slavescu országos elnök Ing. Dán Na- 
eescu, a Crteditul Industrial igazgatója tár­
saságában, akiket a pályaudvaron Dia­
mant Izsó és Munteanu elnökök, valamint 
dr. Böszörményi S. és I. Peptea igazgatók 
fogadták.

Az első látogatást a kolozsvári „Iris“ 
porcellángyárban tette meg Slavescu el­
nök, akinek kíséretében voltak: Diamant 
Izsó kerületi elnök, dr. Böszörményi Sán­
dor az Ugir igazgatója, Ing. Dán Nacescu,

Az egyén tévedhet, azonban több mint 
7000 orvosi szakvélemény komoly biztosíték, 
hogy a Togal rheuma, köszvény, ülőideg- 

. zsába, grippa, főfájás, idegfájdalmak és hü- 
léses betegségek elsőrangú gyógyszere. A 
Togal-tabletták nemcsak a fájdalmakat csi.l- 
flapitjáik, hanem eltávolítják a kórokozó 
anyagokat is. Gyógyszertárakban és drogé­
riákban. Led 12.—, 52.—, 130.—

a Creditül Industrial igazgatója, Richard 
Schmutzler, a Scherg posztógyár alelnöke, 
az Ugir brassói kerületének elnöke, Ing. 
Eugen Munteanu, a kolozsvári kereske­
delmi s iparkamara alelnöke. SeBesi Izsó, 
az Ugir brassói kerületének igazgatója és 
a szaksajtó képviselői.

Az Iris-gyár igazgatói épülete előtt dr. 
Prie Octavian elnök, Nicolae Munthiu ke­
reskedelmi igazgató, dr'. Agarbiceanu es­
peres ig. tag fogadták Slavescu elnököt és 
kíséretét, akiket Munthiu igazgató kalau­
zolt végig az üzem egyes szakosztályain.

A Dermata müvek Bőr és Cipőgyár rt.- 
nál dr'. Farkas Mózes vezérigazgató és 
Octavian Iva/n titkár fogadtak Slavescu el­
nököt és kisérbtét. Slavescu elnök legelő­
ször a nyersbőrgyártást, a finombőrgyár’- 
iást szemlélte meg. Nagy megelégedéssel 
látta Slavescu elnök a Dermata állandóan 
emelkedő munkáslétszámát, amely ma már 
meghaladja a kétezerütszázat.

Slavescu elnök és kísérete innen a Der­

mata cipőgyárba ment, amelynek bejára­
tánál Farkas József igazgató üdvözölte 
Slavescu elnököt és kíséretét. A Dermata 
Cipőgyárban nagy érdeklődést keltettek 
a Dermata legmodernebb gépei, a racioná- 
lizálási rendszere, az automatikus ellenőr­
zés úgy az anyagnál, mint a munkánál.

A Dermatától visszatérve társas ebéd 
volt, ezt követően részben -autókon, rész­
ben pedig az Industria Sáraiéi autuboszán 
Tordára róndult ki a már 40 tagra emel­
kedett gyáriparos kiránduló társaság.

A torídai cementgyárban Bagge Péter 
ügyvezető igazgató kalauzolta Slavescu 
elnököt, és kíséretét. Bagge igazgató rész­
letesen bemutatta a tordai cementgyár 
egyes üzemeit, Slavescu elnök kérdéseire 
részletes felvilágosítással szolgált a tori- 
dai Cementgyár termeléséről és kapacitá­
sáról. Ennél és a későbbi gyáripari láto­
gatásoknál resztvettek az Ugir tordai tag­
vállalatainak vezetői is.

A cementgyárból a Solvay-müvek tordai 
üzemeihez ment Slavescu elnök és kísére­
te, ahol Gusztáv Bechtholdt igazgató ka­
lauzolta Slavescu elnököt. Gusztáv Becht­
holdt igazgató Slavescu elnök kérdéseire 
részletes felvilágosítással szolgált a Sol­
vay-müvek termelvényeiről, termeléséről 
és termelési kapacitásáról.

A Solvay-müvektől a Manufacture, Na- 
tidnalá de PoAtelan gyártelepére ment 
Slavescu elnök és kísérete, ahol Victor 
Iliescu elnök és Kadlik Rudolf igazgató 

; mutatta be az üzemet. A Manufacture Na­
tional de portelan az első üzem Romániá­
ban, amely földgázzal égeti a porcellánt.

Majd a tordai Üvegyár rt. telepére ment 
Slavescu elnök és kísérete, ahol dr. Po- 
rutiu Valentin elnök, dr. Octavian Zglim- 
bea igazgatósági tag és Grigorte Bozdog 
üzemvezetőigazgató fogadták és kalauzol­
ták. A tordai üveggyár jelenleg 1200 mun­
kással, teljes kapacitással dolgozik. Két 
hónappal^ ezelőtt helyezték üzembe a táb- 
laüveggyárat, amely jelenleg ablak és vit­
rinüvegek gyártásával foglalkozik.

A napi' termelés jelenleg átlagban 5 vá­
gón. Kizárólag belföldi nyersanyagot dol­
goz fel, földgáz fűtéssel. Állandóan emel­
kedik az exportja Palesztinába és Egyip­
tomba.
csikón Aranyosgyéresre, a Sodrtmyipar rí 
telepére ment ki Slavescu elnök és kisére: 
te; Az összes jelenvoltakon mély benyo­
mást ketett az a hatalmas arányú fejlődés 
amm az üzem az utolsó években keresztül- 
aient. Diamant Izsó vezérigazgató és ün-

Máj, epe, vese, 
idilli

•(krónikus) gyomor- és bélmegbetegedéeek 
ideges fejfájás, álmatlanság, hányinger, há­
nyás, szédülések, savtultengés eseteiben az 
amerikai gyógynövényből készült világhírű 
„Gastro D“ szép eredményeiről a világ orvost 
(szaktekintélyei hosszú cikkekben számolták 
be orvosi lapokban.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és 
drogériákban, vagy megrendelhető 135 |oj 
utánvét mellett Császár E. gyógyszertárában 
iBucuresti, Oalea Victoriei 124.

gurean főmérnök kalauzolta a látogatókat 
a Sodronyipar egyes üzemeiben, részlete­
sen ismertetve azokat a legmodernebb 
gyártási módszereket, amelyekkel a Sod­
ronyipar termékeit előállítja. A különböző 
sodronyok, drótok, szegek, kábelek, stb. 
gyártásának szemléltetése után a mellék­
anyagok __ elsősorban a gumi izzolátor
szalagok —- gyártását mutatták be, majd 
a nem rég üzembe helyezett acélöntődébe 
látogattak el, ahol az acéldrótokhoz szük­
séges nemes acélt teljes mennyiségben sa­
ját maga készíti el a Sodronyipar. Dia­
mant Izsó vezérigazgató részletesen elma­
gyarázta az újonnan épülő üzemrészek ren­
deltetését, bemutatta az uj Irodai épületet. 
A vállalat jelenleg 1800 alkalmazottal dol­
gozik, az évi termelés meghaladja a 28.000 
tonnát, a gyártelep 300 ezer négyzetméter 
területen fekszik. Az összes kazánok föld- 
gázfütésre vannak berendezve*

A Sodronyipar üzemeinek megtekintése 
után a munkások és alkalmazottak laká­
sairól, szociális és kulturális intézményei­
ről adtak felvilágosítást Slavescu elnök­
nek.

Slavescu elnök és kísérete ezután a gyár 
telep egyik szögletében levő építésre kije­
lölt telekrészre ment át, ahol a Sodrhny- 
ipar a tervezett tanoncotthont akarja fel­
építeni. A telekrész előtt a vállalat sport- 
rühába öltözött tanoncai tisztelegve fogad­
ták Slavescu elnököt és kíséretét.

A látogatás befejezése után Slavescu 
elnök és kísérete visszatért Kolozsvárra, 
ahol az Auto Glob termeiben este bankett 
volt. Az elhangzott beszédek során Mun­
teanu vezérigazgató Őfelségére, a király­
ra és a dinasztia tagjaira ürítette poharát. 
Diamant Izsó vezérigazgató, z Ugir kerü­
leti elnöke az erdélyi ipar, dr. Borbély 
István, az iparkamara alelnöke pedig a ke­
reskedelem nevében üdvözölte Slavescu el­
nököt, aki átfogó válaszbeszédében frap­
páns módon mutatott rá az ipar ország- 
építő jelentőségre. UtáraPrfe Octavian 
az Iris porcellángyár’ elnök, erdélyi szem­
mel nézve mutatott rá a nagyipar aktuá­
lis problémáira.

—xx—
Értesítés. A kolozsvári iparkamara az ér­

dekeltek tudomására hozza, hogy Hunyad 
vármegyének egyes vidékein különlegesen jó 
szilvatermés van. Bővebb információt a dévai 
kereskedelmi és iparkamara szolgáltat. 
SUmr*-:
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MUSSOLINI, AZ EMBER
Irta: John Gunther

Aliért de Lange amszterdami kiadó- 
cégnél érdekes uj könyv készül. Egy 
angol politikai riporter írásait fogja 
tartalmazni, aki keresztül-kasul járta 
Európát, tanulmányozta az embereit, az 
eseményeit és gyakran bepillantott a 
színfalak mögé. So sehe ich Europa 
(így látom én Európát) lesz a címe. 
Az itt következő próba kitünően meg­
világítja a Gunther kvalitásait. Sokat 
látott és pompás szórakoztató.

Mussolini kistermetű ember, — ez az első 
eglepetés azok számára, akik összeakad- 

yi. vele. Akárcsak Napoleon, össze-vissza 
i65 centiméter. A válla széles, viszont a keze 
Unom, szinte törékeny. Szereti a fasiszta 
ailicia tizedes! egyenruháját hordani, — ez- 
gei is a Napóleoni petit caporalra emlékez­
et. A Palazzo Venezáában dolgozik, ez a 

palota Róma központjában fekszik és mint­
egy tiz autópercnyire tőle, a Villa Nomen- 
üua-ban. a Porta Pia-nál lakiki. Egy római 
irisztokrata, Torlonia herceg, bocsátotta a 
ndelkezésére, mert nem bírta el a karbam- 
rtás költségeit. Most már szeretné vissza­

kapni a palotáját, de Mussolini megszerette, 
üiönösen a kertje után bolondul.
A Mussolini felesége, Donna Rachele Guidi, 

Milánóban lakott mostanáig. Nemrégiben 
izonban ö is átköltözött Rómába és szintén 
Torlonia herceg villájában lakiik. A donna 

odheie származását homály fedi. Az egyik 
rzió szerint pincérlány volt valamelyik 
déki kocsmában. De van a fámának egy 
isik változata is. Mussolini apjának 

jazdasszonya volt, amikor visszavonult a 
rácsaiesterségtől. öt gyermeket szült Mus- 

oiininek.
Mussolini 53 esztendős létére virulőan 
sszséges; ezt elsősorban szigorú étrendjé- 

köszönheti. Kevéssel a miniszterelnöki 
dnevezése után súlyos gyomorbajon esett át 

ma is főképpen tejen és gyümölcsön él. 
múltkoriban egy amerikai újságíróval be­

égetett és odamutatott az asztalán álló 
pümöiesös kosárra: „íme a jő egészség tit- 

Gvümölcs, gyümölcs, gyümölcs. Reggelire 
így csésze kávét iszom gyümölccsel. Délután 
y tál levest gyümölccsel és vacsorára me­

int gyümölcsöt eszem. Húst sohasem eszem, 
’eljebb hébe-hóba halat“. Szereti a test- 

yakorlást. Lovagol a Torlonia-villa kertjé- 
n. vív, úszik, gyalogol. De nem dohányzik 
nem iszik alkoholt. Fiatal korában sze­

tté a nőket, ám az utóbbi öt esztendőben 
an sokat törődik velük.
Mussolini meghallgatja az embereit, de 

sak nagyritkán hallgat rájuk. Egyedül dönt. 
la kedve tartja, hozzáférhetetlen, akárcsak 
dalai lájma. Amikor az 1935-ös genfi krízis 

iejében cudar rossz kedvében volt, senki 
m mert a közelébe férkőzni Sir Eric Dru- 
lönd. a római angol nagykövet is elkerülte, 
iert egyenesen félelmetesen hatott rá. Ezer­
éi ismerőse van, de egyetlen barátja sem. 
inil Ludwignek bevallotta, hogy senkiben 
em bízik. Az olasz fordításból azonban töröl­
ik ezt a passzust. Elvégre temérdek olasz 
zolgálta és él abban a hitben, hogy meg- 
zolgált a bizalmáért.
Szereti az újságírókat. De primadonna ál- 
írjei vannak és csinyján kell vele bánni, 
óhsem kedves és megveti a hízelgést; csak 
nagyon ügyesen tálalt bőkokat szívleli. A 

togulatok embere: egyszer goromba és bru- 
ííis, másszor vidám és lármás. Eszébe sem 
rt, hogy erőt vegyen magán, vagy elpalás- 
3lja a pillanatnyi érzéseit. Ha ügyesen in- 
sjuvoltáJk, bókokkal traktálja az újságírót 

többet kérdez, mint amennyit válaszol. 
Merészséggel lehet a legkönnyebben a ke­
peibe férkőzni. Egy újságíró kollégám lélek- 
-tvesztve mesélte, milyen kérdést szögezett 
eki: Hol tartana excelleneiád a saját pályá­
in, ha önmagára nézve is kötelezőnek -tar- 
>ná. a fasiszta erényeket: a fegyelmezettsé- 
et, a hűséget és az engedelmességet? 
Mussolini tisztában van az intervju propa- 
todisztikus erejével. Ezért bánik olyan bő­
rűén vele. Sok újságíró van, akit megejt a 
htátor vagy az államfő hízelgése és ha 
Mussolini vagy Hitler fogadta, ha az elfoglalt 
iamíérfi egy-egy barátságos órával aján­

dékozza meg, köteleségének ítéli, hogy ez­
után is szőrmentében bánjon vele.

Nemrégiben egy angol újságíró járt a Dú­
cénál és Mussolinit méghacagtatták az elmés 
megjegyzései. Az újságíró megírta ezt a 
cikke tervezetében, amelyet jóváhagyás vé­
gett be kellett mutasson. Mussolini kihúzta 
a cikkből a kacagás hírét. Diktátorok soha­
sem nevetnek!

Akadt két újságíró, akik a nyilvánosság 
előtt zavarba hozták Mussolinit. Locamöban 
történt ez, 1925-ben, ama három alkalom 
egyikén, amikor a Duce elhagyta az orszá­
gát. A fasizmus ekkor kaparintotta meg a 
nagy olasz liberális lapokat. A nemzetközi 
újságírás rossz néven vette a módszereit és 
bojkottálta a sajtóértekezleteit. De az újság­
írók körülvették szállodája előcsarnokában 
és Mussolini duzzogva, acsarkodva nézett 
farkasszemet velük. A Daily Herald munka­
társához fordult, a feltűnően vörösszakállu 
George Slocombehez: Na, hogy vannak a 
kommunista elvbarátai? — szögezte neki a 
kérdést. Sloeombe kifogástalan udvariasság­
gal válaszolt: Nem vagyok kommunista, el­
nök ur, szocialista vagyok. Mire Mussolini 
rámordult: Akkor tévedtem. A hollandiai 
George Nypelsböl erre kicsúszott a megjegy­
zés: Nem először!

Mussolini szakadatlanul olvas. Talán Ma- 
sarykot kivéve nincsen mai államférfin, aki 
ilyen szoros kapcsolatot tart a modem iroda­
lommal. Az olvasmányairól rendszeres felr 
jegyzéseket vezet. Emil Ludwigot elképesz­
tette a történelmi ismereti méretével és ala­
posságával. Mint a sokat olvasó emberek leg­
többje, szívesen ir és kitünően tud imi. Egy 
tucatnyi oldalon több lényegest tudott imi a 
fasizmusról, mint Hitler a Mein Kampf 600 
oldalas defterjében, ő a legműveltebb és a 
dialektikailag a legügyesebb a diktátorok kö­
zött. ö az egyetlen a mai uralkodók között, 
akit hízelgés nélkül intellektuálisnak lehet 
nevezni. Tud franciául, németül, 1925-ben 
hozzá fogott az angol nyelv megtanulásához, 
mert eredetiben akarta olvasni a Times ve­
zércikkeit. Gyakran ir névnélküL a Popoio 
dTtahába, társszerzője egy Napóleonról 
szóló színdarabnak és drámát irt Julius Cae­
sarról.

Kit gyűlöl a legerősebben? Hitlert, az 
arisztokratákat, a pénzt, a macskákat és az 
öregséget. Megveti az öreg embereket, min­
denekelőtt az öreg nőket. Nem kedveli, ha a 
nagyapaságát emlegetik. És amikor i— 1933
julius 29-én volt ez __, ötven éves lett, az
egész: olasz sajtónak hallgatnia kellett. Hogy 
mit szeret a legjobban? Róma városát (szor­
galmasan hódol Róma kultuszának (Edda lá­
nyát,, parasztokat, könyveket, repülőgépeket 
és a lendületességet, a tempót. A toll szóno­
ka. A magasba irta fel magát.

Akárcsak a többi diktátor, engesztelhetet­
len. Sztálin, Hitler és Mussolini sohasem bo­
csátott meg egy ellenségének.

Nem képmutatóskodik. Sohasem tiltkolta a 
becsvágyát. Akarta mindig és ezt bevallotta 
nyíltan, a hatalmat és rendületlenül ragasz­
kodik a hatalomhoz. Viszont úgy tartja, hogy 
nem puszta vámszedöje a hazafiságnak. A 
kötelességtudásban Itáliával szemben telik a 
legnagyobb élvezete. Hogy bolondja volnék a 
hatalomnak? __ 'kérdezte egyszer. Nem hi­
szem, hogy az olaszok ezen a véleményen len 
nének. A kötelesség füt. A pontosan megha­
tározott kötelesség a forradalommal és Olasz 
orszá.ggal szemben.

Erős színjátszó talentum. Egyetlen mai ál­
lamférfiu sem veheti fel vele ezen a téren a 
versenyt. Talán Trotzkij az egyetlen kivétel.

Világpolitikát folytat. Hitler például külön 
világot lát Németországban. Mussolini jól tud 
ja és éppen ez sodorta nehézségekbe, hogy 
Itálián túl sok minden van.

Rendkívül érzékeny. Egy ismert publicista, 
akiit csodált, meglátogatta 1935 augusztusá­
ban Olaszországot éa tárgyilagosan referált 
az ország hangulatáról. Többek között meg­
írta, hogy az abessziniai hadjárat nem igen 
népszerű. Mussolini megtudta ezt, hiszen 
majdnem minden lapkivágást elolvas; e le­
mondta a már megígért intervjut. A Fortune 
folyóiratot, pedig barátságosan bánt mindig

SCHWARTZ MEN YHÉIITNÉ orth. zsidó

leánynevelő intézete - ínternátusa
Or-adea* str. Ep. Ciorogariu 8. A város központjában. Tágas parkos udvar. — Az 
1937—3g. iskolai évre a beiratás megkezdődött, A növendékek kitűnő ellátáson 
kívül szakszerű előkészítésben részesülnek a bentlakó diplomás tanárnők utján. 
Az intézetben tenisz- és korcsolyapálya! Zenei kiképzés! Idegen nyelvek! Mérsékelt 

dijak! Kitűnő referenciák! Prospektus! Telefonszám 11.

vele, betiltotta, mert ezt az idézetet adta a 
korábbi életéről a szájába: Mit teszek regge- 
lenkint, ha felébredtem? Azonnal kiugróm az 
ágyból. Teljesen függetlenül attól, milyen 
kedves fejecske pihen a párnámon.

Babonás. A sokezer ajándék között, ameiy 
a karrierje elején, feléje záporozott, akadt 
egy egyiptomi múmia. De meghalt Lord Car- 
navon, a Tutanch-Ámmon sírjának feltárő- 
ja. Mussolini rögtön eltávolította a múmiát. 
Felverte az álmából a Palazzo Chigi szolga­
személyzetét. (Akkoriban ebben a palotában 
lakott.) Az éjszaka folyamán fogta el a félsz.

Mint megannyi olasz, bizalmatlan termé­
szet. Amikor a király Rómából Milánóba te­
lefonált és felajánlotta számára a minisztere 
elnöki tárcát, nem hitt a hímek. Nem, mert 
cselekedni, mig a kinevezést egy hivatalos 
távirat nem igazolta.

Nem originális gondolkozó. Majd mindegyik 
gondolatát mentette valahonnan. Ideológiai­
lag a fasizmus, Marx, Nietzsche s Soréi fattyú 
gyermeke. A fasiszta üdvözlés sem a Musso­
lini kitalálása, hanem d'Annunzioé. A fekete­
ing sem az ő eszméje. Az arditiek szerveze­
tétől vette át.

Vagy ötször-hatszor kíséreltek meg me­

rényletet ellene. Végtelenül fatalista, de nem 
hanyagol el semmiféle óvóintézkedést. A. fá­
ma azt tartja, hogy csak egy ember akad Ró­
mában, akinek Mussolini szót fogad, i__ a
rendőrfőnök. Pontosan azt az utat járja, amit 
előír számára.

Hitlerről azt mesélik, hogy egy kis revol­
vert tartogat az íróasztala fiókjában. Ha az 
uralma összeomlik, öngyilkosságban fog me­
nedéket szerezni. A Dúcét más fából farag­
ták. Mussolini bírókra fog menni az ellenfe­
leivel, akárcsak egy nekivadult gorilla.

Uj, nagy demokrata sajtóorgánum 
jelenik meg Lengyelországban

Varsó, aug. 13. Ma jelent meg a Zwrot c. 
lap első példánya, amely vezércikkben rámu­
tat arra, hogy egyetlen politikai párt szol­
gálatába sem áll, de hü tolmácsa lesz az ösz- 
szes igazi demokraták és hazafiaknak és a 
nemzet nagy termelő rétegeinek felfogását 
fogja képviselni egyúttal harcolva a szabad, 
erős és keresztény Lengyelországért. A két 
felfogásbeli áramlat között, amelyek a vilá­

got rázzák napjainkban, __ írja a lap __ a
demokratikus áramlat az erősebb, mert pénz­
ügyi szempontból uralkodik az Egyesült Ál­
lamok, Anglia és Franciaország révén Len­
gyelország választhat: a nagy demokrata ha­
talmak mellé éh, támogatva Franciaország 
becsületes és békés külpolitikáját, vagy sza­
kadékba veti magát szövetséget kötve Né­
metországgal. a

Iskolák. Intézetek
részére

1 maliác (5 darabból) lel 298
I övanlulakaré (színes) lel 298 
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Páratlan színházi botrány 
Hollywoodban

A rendőrség vetelt véget a verekedésnek, melynek során világhírű film­
művészekéi és művésznőket tartóztattak le

Hollywood, augusztus 13. Óriási botrány 
és verekedés színhelye volt az elmúlt éjszaka 
az Olympic Auditórium-színház nézőtere. A
verekedésnek s 'botránynak__ami egyébként
Amerikában is ritka ily előkelő színház néző­
terén __ az ad különös érdekességet, hogy ab
bem résztvet.t egy egész sereg világhírű film­
színész és iilmszinésznő. A botrány úgy kez­
dődött, hogy egy minden valószínűség szerint 
ittas néző az előadás alatt egyszerre egy pá­
linkával telt üveget dobott fel az elsöemeleti 
erkélyre. Közvetlen utána egy poharat is fel­
hajtott az erkélyre ég harsányan kiáltotta;

__ Igyatok fiuk!... '**'■■■

Az üveg az ismert Marx fümmüvészpár 
egyikének fejére esett, a kiömlő pálinka pe­
dig benedvesitette az ott ülő A1 Jól,son ruhá­
ját és feleségének Ruby Keeleinek estélyi öl­
tözékét. A1 Jolson óriási dühbe gurult, lero­
hant a földszintre, ledobta kabátját, felgyür- 
te ingujját és igy állott oda az ismert ameri­
kai boxkihivó pózban a támadó elé.

A közönség erre két pártra szakadt, egye­
sek a részeg embert vették védelmükbe, a je­
lenlévő filmművészek és művésznők pedig A1 
Jolson pártjára állottak. Óriási sivalkodás, 
orditozás, majd pofozkodás, végül verekedés 
vette kezdetét, pár pillanat alatt harctérré 
alakult át a nézőtér.

Estélyi ruhákat téptek le egymásról, a nők 
egymás hajának estek, a két tábor bajvívói 
úgy a nők, mint a férfiak kímélet nélkül mar 
cangolták és ütötték egymást.

A színház igazgatósága mindent megtósé- 
relt, előbb leoltották a villanyt, de akkor a 
küzdelem még pokolibb lett, megkisé vélték a 
színház művészi, műszaki és alkalmazotti se­
regével szétválasztani, de ez sem sikerült és 
a harcolók már a színház berendezési székeit 
zsölyéit törték össze s annak darabjaival es-

■

tek egymásnak, de minden kísérlet hiábavaló 
volt, az elfajult verekedés tovább őrjöngött.

A színház igazgatósága végül is úgy lát­
ta, hogy nines más módja a küzdő felek meg­
fékezésére: a rendőrségre telefonált, ahonnan 
csakhamar erős rendő: csapat érkezett, mely 
gummibotokkal vetett véget az általános ve­
rekedésnek.

A rendőrség hivatalos jelentést adott ki az 
éjféli párbajról, egyben közölte a letartóztat 
tottak névsorát, kik között az ismertebb, sőt 
világszerte ismert nevek fordulnak elő. Ai 
Jolson és neje Ruby Keeler, Max Lupe Velez 
és még sokan a kisebb csillagok közül. >

Tiltakozások a Times iuelósi- 
íójának kiutasítása ellen

Berlin, augusztus 13. (Rador.) A kül­
földi sajtótudósitók szövetsége ma küldött­
séget menesztett a sajtóminiszterlumba és 
a Der Angriff cimü laphoz, tiltakozva a 
Norman Ebbutt, a Times berlini tudósítója 
ellen felhozott vádak ellen. Hangoztatja a 
küldöttség, hogy a külföldi sajtőtudósitók- 
ról terjesztett hírek elkerülhetetlenül és 
igen komolyan megnehezítik a nemzetközi 
kapcsolatok kedvező alakulását.

mm
— Német állampolgárokat tartóztattak le 

Oroszországban. Berlinből jelentik: A moszk­
vai német követség tiltakozását jelentette be 
több Oroszországban élő német állampolgár 
letartóztatása miatt. A DNB német távirati 
ügynökség még tovább megy: jelenti, hogy a 
letartóztatott német állampolgárokat már ki 
is végezték.



6. OLDAL U J KELET

SPORT
Mégis húsz résztvevője lesz 

a Nemzeti Bajnokság A) csoportjának
Háiidrliessei sfóeriíi megszerezni a lázeahes nagyegyiel

hezzajdreiástii ?
•• Bucuresti, augusztus 13. (Az Uj Kelet tud.) 
Ismeretes, (hogy a labdarugószö-vetség taná­
csa úgy döntött, hogy az eddigi 12-es létszá­
mú elsőosztály helyett már az idén két tizes 
csoportban bonyolítja le a Nemzeti Bajnok­
ságot. Ez a terv részben helyeslésre talált az 
egyesületek körében, de másrészt főleg a ta­
valyi A) divízió résztvevői tiltakoztak ellene 
hangoztatva, hogy az újonnan elsőosztályur 
nak minősített egyesületekkel játszandó mér­
kőzéseik nem fognak elegendő vonzerőt gya­
korolni közönségünkre, másrészt pedig a csa­
patok igen hosszú utazásnak lesznek kitéve. 
Időközben töbfbé-kevésbé komolytalan tervek 
is felmerültek olyan értelemben, hogy a 20-as 
létszámot is bővítsék (M, ezeket az indítvá­
nyokat azonban az illetékesek nem vették 
figyelembe, hanem igyekeztek leküzdeni a 
„12-ek“ ellenállását. Ez most látszólag sike­
rült. A szövetség diplomatái elhatározták, 
hogy kétmillió lejt osztanak, fel a 12 jog- 
szerinti elsőosztályu egyesület között. A ko­
lozsvári egyesületek, a Victoria és Universi- 
tatea siettek kijelenteni, hogy elfogadják a 
fejenként rájuk eső 166.666 lejt. A szövetség 
közleménye szerint azonban nem egyenlően 
osztják fel a kétmilliót, hanem proporcioná­
lis alapon. Ez annyit jelent, hogy a gordiusi 
csomó még sem lett megoldva, mert csak elvi 
kérdésben folyt a harc, most a konkrét 
anyagiakért még vehemesebb összetűzésre 
van kilátás.

A kérdésben azonban újabb viharokra van 
kilátás, mert különös eljárás, hogy Tilea el­
nök saját politikai szempontjai magvalósítá­
sáért a labdarugószövetség pénztárát veszi 
igénybe, amely fölött csak a közgyűlés ren­
delkezik.

fii a nemzet a Sserüeü ¥lzíps;ú-
toajíioKs^gDois ?

Gluj, augusztus 13. (Az Uj Kelet tud.) 
Tegnapi számunkban közöltük már, hogy az 
Universitatea kétszeri meghosszabbítás után 
legyőzte a KAC-ot és ezzel ismét megnyerte 
a kerület vizipólóbajnokságát. Az egyetemiek 
ezzel sorrendben hatodik bajnokságukat sze­
rezték meg. Az idény elején úgy látszott 
ugyan, hogy csapatuk nem fogja tudni fel­
venni a versenyt az atlétákkal, de a finisben 
mégis összeszedték magúikat. Tárgyilagosan 
meg kell azonban állapítani, hogy nagy kü­
lönbség nincsen a két együttes játékereje kö­
zött.

A többi egyesület, a Victoria, Haggibbor és 
UEC nem közelítik meg az élenlevöket játék­

tudásban . [Mindhárman egyforma tudással 
rendelkeznek. Ezt mutatja az alanti táblázat 
is, amiből kiderül, hogy az utolsó mérkőzés 
van hivatva dönteni a kieső személye felől. 
Könnyen lehet, hogy ez az idén balszerencsé­
vel küzdő Haggibbor lesz. Kiesésről ugyan 
nem is lehet szó, mert a szabályok értelmé­
ben az elsőosztály utolsó helyezettjének két 
fordulóban kell összemérnie erejét a másod- 
osztály elsőjével, adott esetben a Napocaval. 
A vizipólóalbízottság azonban azzal a tervvel 
foglalkozik, hogy a Napocat egyszerűen első- 
osztályunak minősíti. így is maradna elég 
csapat a másodosztályban, viszont ez lehe­
tővé tenné a kerületnek azt, hogy az orszá.- 
gos vizipólóbajnokságban, mint a legnépe­
sebb mezőnyü körzet, két csapattal képvisel­
tesse magát a jövőben.

Az I. oszt. bajnokság állása pillanatnyilag 
a következő:

1. Universitatea
2. KAC
3. Victoria
4. Haggibbor
5. UEC

8 6 1 0 40:3 14
8 6 1 0 36:2 14
7 2 1 4 9:35 5
8 1 1 6 7:28 3
7 1 0 6 5:25 2

(A Victoria—UEC mérkőzés eredményét 
legújabb sporthíreink között közöljük.)

Vasárnap läagälbfoer-EcBio 
barátságos mérkőzés

duj, augusztus 13. Tekintettel arra, hogy 
a helyi nagycsapatok vasárnap idegenben ját­
szanak, a városi sporttelepen egyetlen mér­
kőzés lesz: a Haggibbor a jóképességü Etiho- 
val ütközik meg barátságos keretek között. 
A mérkőzés délután 5 órakor kezdődik mér­
sékelt helyárak mellett.

KSzttltem
újévi üdvözletét

az Hl KEIET
ROSHASANAI

számában.
amely rendkívül gazdag tartalommal, szeptember 6-án jelenik meg. Ily módon 
jókívánságai eljutnak minden rokonához, ismerőséhez és üzletfeléhez és egyúttal 
támogatja a Keren Kajemetet is, a palesztinai földvásárlás alapját. A közlési <hj 
kevesebb, mint amennyibe a névjegyek és borítékok, valamint a szétküldés posta-

költsége kerülnének.

Egyszerű üdvözlet, folytatólagosan (közölve — — — — — — 30.— lej
Egyszerű üdvözlet, külön sorban. ;—• —   ------------ — 50.— lej
Egyszerű üdvözlet, 'külön szöveggel------------------------------------------100.— lej
Nagyalakú keretes üdvözlet üzletek, vállalatok, egyesületek részére 250.— lej

Küldje be üdvözlete szövegét és a megfelelő összeget (postahelyekben is) vagy 
közvetlenül a kiadóhivatalhoz, vagy vidéki fiókkiadóim atalaink és megbizottainjk

bármelyikéi íez.

A KMSC uszóversenyének első napján, ma 
szombaton délután 5 órai kezdettel a követ­
kező számokat tartják meg: 50 m ifj. mell, 
50 m gyermek gyors, 50 m leánygyermek 
mell, 50 m ifj. hát, 50 m leány hát, 3x50 m 
ifj. gyors, 50 gyermek mell, 50 m férfi hát, 
vizipóló (KMiSC—kombinál t).

Az amerikai atléták egyik Európában tú­
rázó csoportjának tagjaként Levy, az USA 
diszkoszvető bajnoka nagyszerű eredménye­
ket ér el. A csoport legutóbb Stockholmban 
vett részt háromnapos viadalon és Levy 
maga mögé utasította olyannevü versenyző­
ket, mint Bergh, Hedvall, Andersson (volt 
világrekorder) és Obervveger (olimpiai helye­
zett), Levy a newyorki Makkabi tagja, aki
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tavaly is kitűnt eredményeivel, de a 
berlini olimpiától az ismert okok miatt távol 
maradt.

Mégsem rendezik meg a Románia körüli 
kerékpárversenyt ? Budapesti híradás szerint 
tekintettel arra, hogy a Románia körüli kerék­
párversenyt az idén minden bizonnyal nem 
tartják meg, a román válogatott kerékpáros 
együttes részfvesz a Tour de Hongrien, • 
miután a terminusütközés okozta akadályok 
ezzel elsimultak. Ugyanígy elindul a lengyel, 
jugoszláv és bolgár válogatott legénység is. 
Ez lesz a Balkán kerékpársportjának első 
komoly erőpróbája.

A Hungária csapata, amely szombaton a 
Ripens iával, vasárnap a Venus-szal játszik, 
csütörtökön elutazott Bucurestibe. Ellenfelei 
közül a Venus játszott a brasovi ACFR-rel, 
viszont a Ripensia főleg kondicióbeli fel- 
készültségével akar sikert elérni a magyar 
bajnokcsapattal szemben.

AZ aradi HAKOAH tíz versenyzővel
vesz részt az Erdélyi Makkabi kerületek
marosvásárhelyi bajnoki uszóversenyén. A
csoportot salamon Ignác dr elnök vezeti.
A prágai SpaTta kebelében válság dúl. Az 

egyesületnek kerek egymülió korona adós­
sága van, amit részben a Közép-Európa Kupa 
bevételeiből szeretett volna rendezni. De, 
mint ismeretes, a Sparta az első fordulón el­
vérzett ...

Chisinau ban az Arsenal asztaliteniszverse­
nyét Moloster, az ottani Hakoah játékosa 
nyerte.

A magyar válogatott uszóstaféta 4x100 m 
gyorsuszásban 4:04.4 p idővel uj világrekor­
dot állított fel. Az átlag tehát 1:01.1 p.!

A kolozsvári Victoria vasárnap Maros- 
vásárhelyen játszik az ottani Muressel. A 
monostoriakat Medgyesre is hívták, de lénye­
gesen gyengébb feltételek mellett. Az U. 
Oradeara utazik vasárnap, ahol a NAC-cal 
játszik revánsot.

Má kezdődnek Románia úszóbajnoki verse­
nyei. Románia folyó évi úszóbajnokságai ma 
délután kezdődnek Nagyszebenben. Igen 
nagyszámú versenyző indít rohamot a rekor­
dok ellen.

Zsidó iparosok figyelmébe. Szives tudomá­
sulvétel végett közöljük, hogy a cluji zsidó 
iparosok tékézőszakosztálya a Ghaluc Baál 
Mölacha égisze alatt Sfcr. Masaryk 3, a volt 
Tomavivódával szemben levő Miriszlay- 
pályán hétfőn, f. hó 16-án este 8 órakor 
tartja alakuló közgyűlését, amelyre az érdek­
lődőket (baráti szeretettel ezúton is meghívja 
a vezetőség.

ramEími
MŰVÉSZET

OPERA MOZQO MŰSORA s
Csütörtöktől premier: A bo:zabnak hajója. 

Szenzációs kalandorfilm a kalózok életé­
ből. Főszerepekben: Richard Cromwell, 
Noah Beery, Sally Blane.

ROT AX. MOZOt'i MŰSORA:
I. A szenvedély rabjai. Harry Baur legmüvé- 

sziesebb , teljesítménye. Egy különleges 
francia világsláger. Előadás kezdete: 
4.05, 6.40, 9.30 órakor. H. Stan és Bran 
(Mint válóok). A komikusok két fejedel­
mének legmulatságosabb filmje. Előadás 
kezdete: 3.25, 6, 8.30, 11 órakor. Leg­
újabb Fox journal.

MONKAg MOZGÓ MŰSORA; 
Csütörtökön, pénteken, szombaton, vasárnap 

3, 6 és 9 órakor: I. Az asszonyok bál­
ványa gyönyöü rendezésű operett film­
sláger. Fősz.: Nino Mártim világhírű te- 
noriistf., partnere Genevive Tobine. — 

H. Gyemekrablók. Izgalmas gangszter 
drár .a. Fősz.: Chester Moris és Sally Ei- 
le~s. __ Hl. Journal.

DAVILA MOZGÓ MŰSORA:
(Szenzációs kettős műsor: Rose Marie. Ope­

rett. Fősz.: Jeanette Macdon-ald. H. Utol­
só pogányok. Fősz.: Mala és Lotus. Elő­
adások kezdete: 3, 6 és 9 órakor.

JÖN! Salamon Béla és társulata.

— Beiratások a „Principesa Ileana“ leány­
gimnáziumba, A kolozsvári „Principesa Ilea­
na“ leányláceumba a beiratkozások naponta 
folynak a Calea Marechal Foch 83—85. 
szám alatt augusztus 31-ig bezárólag. A 
javítóvizsgák szeptember 1-én kezdődnek. 
Az V. osztályba lépők felvételi vizsgáit 
szeptember 6-án, az I. osztályba lépők fel­
vételi vizsgáit szeptember 7-én tartják meg. 
A magánvizsgák szintén szeptember 1-én 
kezdődnek. Csak azoknak a növendékeknek 
a beiratkozását ismerik el érvényesnek, akik 
a szabályoknak megfelelőleg az évi tandíj­
nak felét befizették.

mm
Egyszeri közléssel agy eeS 2 lej, 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróMrdeítC 20 i6< 
állástkeresőknek 30 százalék ked> azmén? 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jelige» 
levelet csak úgy továbbítunk, ha porcóbélyeg 

mellékelve van..

Házasságokat diszkréció mellett közvetít 
Klein Mór Aiud. Sír. prinful Carol 44.
laszbélyeg).

Zsákszőnyegek kivarrva féláron eladók 
: Megtekinthetők Főtér 22. Trafik. (Sche-y 
mellett.)

Oradean-Nagyváradon zsidó középiskolai 
tanár 1—2 diákot teljes ellátásra vállal. Clin 
a kiadóban.

Konyhabútorok a legdivatosabb szinekbea 
és a legmodernebb kivitelben olcsón kaphatók. 
Tekintse meg modelljeimet vételkötelezettség 
nélkül a Str. Gh. Baritiu 10. szám alatti aszta- 
losmühelyben.

Keresünk két személyes különbejáratu bú­
torozott szobát fürdőszobahasználattal aug.. 
15-re. Ajánlatokat „Tisztviselőnők“ jeligére 
'a kiadóba kérek.

Papirkereskedősegédet nyomdai rendelések 
felvételében jártas, azonnal alkalmazást nyer­
het szombatonként zárvatartott üzletemben. 
Kort és eddigi működést tartalmazó ajánlat 
kéretik: Goldstein Jakab papirkereskedés és 
nyomda Dej.

Tricotage üzem komplett felszerelve el­
adó. Egyes gépeket is eladok. Érdeklődők ad­
ják le elmüket „Készpénz“ jeligére.

A seöni (szatmármegyci) orth. hitközség 
keres a Jomin Najromimra egy szigorúan 
vallásos muszáfelőimádkozót. Fizetés meg­
egyezés szerint. Költséget csak a megfelelő­
nek térítünk meg.

Intelligens hivatalnoknő vagy diáklány 
lakást, esetleg teljes ellátást kaphat uriház- 
náj. Cim a kiadóban „Kertes ház“ jeligére.

Megnyílt az Adíer-féle *^3 -ntHN
cukrászda. Legkiválóbb minőségű sütemények, 
Reggeli, uzsonna kávé. Rendeléseket jutányo­
sán vállalunk. F. Dávid u. 18.

Valódi Gebrüder Stingl rövid kereszthuros 
fekete

zongora, modern ebédlő,
perzsaszőnyeg és biedermayer szalon

fiéláron sürgősen elad#
Vétel esetén Félixfürdöig előre bejelentett 
utazási költséget térítem. STERN BERG 
bizományi üzlet ORADEA, Bul. Regele 

Ferdinand 13.

Uricsaládból származó zsidó tanulólány 
magános kolozsvári zsidó úrasszonynál telje* 
ellátást kaphat. Megkereséseket a kiadót;'to­
tálhoz „Kóser“ jeligére.

Kötőgyárak figyelmébe! Rendkívül olcsó 
alkalmi árban eladó egy 10/80-as és 9.3s-a«|i; 
kifogástalan állapotban levő kötőgép. Hersko- 
vits Slighet, Bratianu 10.

Intelligens, németül, románul beszélő női 
keresek iskolába járó gimnázista leánykához, 
aki háziasszonyi teendőket is végez. Dr Kauf­
mann Satumare, Petru Rares 2.7.

150—200 ezer lejjel betársulnék rentábilis 
iparvállalatba vagy üzletbe. Ajánlatokat 
„Rentábilis“ jelige alatt a kiadóba kérek.

Jól és olcsón étkezhetünk — kihordással 
is —• Elekné orth. kóser étkezőjében. Főzést 
értő leány felvétetik.

' VaJgabéles vasárnap este Menyász „Eh*8' 
beta“ ups éttermében Calea Regele Fer­
dinand 37. Augusztus 15-től uj olcsóbb abo- 
noma rendszer.

Intelligens zsidólány, perfekt román, ma­
gyar és német nyelvtudással gyerekek me" 
ajánlkozik. Háztartásban is segédkezik. Vi­
dékre is. Cim a kiadóban.

__ Pályázat. A cluji Keren Kayemeth
da titkárnőt keres. Pályázhatnak gépii*81 
tudó iskolázott leányok fizetési igények meg' 
jelölésével. Határidő: 1937 augusztus hő ** 
Cim: Cluj, atr. Memo rendülni 13.
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Japán
A szerényen „koj 

telt japán-kinai háti 
irányította a világ 
benálló fél haderejé 
illetőleg, nincs sok | 
kívül, hogy német 
szervezik. Annyit 
hogy ez a hadsereg 
Ä roppant nagy és < 
amely ellent tudna 
támadásnak.

Ami a japán hadi 
tisztában van valód] 
szervezettségével. „1 
szovjet lap rendkivü 
zöl a japán légi hac 
nik, hogy a Felkelői 
egyik leghatalmasaba 
erejével rendelkezik.

1931 és 1936 közöl 
gerészeti miniszterig 
89.520 yent költött 
hol az összegből jelel 
légihaderő növelésérj 
költségvetésben 140 
elő a hadügyminisztj 
iióval többet, mint 
ötven százalékát a j« 
nek. 1927-től 1937-igl 
vekedett a légi hadel 
ott összeg. Ez a hí 

helül huszonhét száz! 
kori költségvetésnek.í 
hivatalos költségveté| 
szegeket fordította ll 
sincs róla. Különbözői 
a költségvetésben, a: 
jelentettek be, de an 
mind a légi haderő 
tők véleménye szerin| 
tüntetett összeggel 
utóbbi tiz esztendőbe! 
Zent költött el légi M 
re. Japánnak ebben a| 
:ül 15.000 repülőgép 

úgy annyi a „tart| 
zárna is.
Ennek a roppant na

e Mandzsukuóban val 
iát közvetlenül Kinátl 
lánhoz viszonyítva élj 
piilőflottával rendelkí 
Országa azonban kor| 

mai állományával, 
növelni a légi hac 

t esztendeig egyetler 
izárnyalni őket. De ml 
lagyobb eredmények! 
uinőség tekintetében/ 

lehetősége és a szil 
emberileg elérhető 

laderőt fejlessze ki. 
Mindenekfölött pedij 

gységes vezetés alá 
fejüket, ma ugyanis 

a hadügyminiszté 
sngerészeti minisztéi 
'stlen légi haderőt 
melv ne tartoznék a| 
sztériumok hatásköri 
aderőnek a parancsnj 
adsereg parancsnoksl 

és jogú hatáskörrel 
Hogy ezt keresztülvf 

inően ellátott iparra 
^k lehetünk abban,! 
andol arra, hogy neg] 
Ije hadiiparát. Ami 

1940-ig meg akal 
;^ést, az 1936-i term 
^r°rn tábornok, U| 

-®e> visszavonult a 
;®rt, hogy 20 millió 
^gépgyárat alapítsd 

a hadsereg szolgáld 
Üzemet Cigasaki 
es olasz mérnököl 

Havanisi kerületbe! 
°tortermelés müveié!

üzemet MufdenU 
„ - tervezik és ez | 

repülésnek. Hogy 
°feges beszélni, 
^hidegeknek

11
%

íz

a megv| 
anyagok körül



2 lej, vastagság 
prőMrdetés 20 w 
űék kedvaztoánv

|fizetendő. Jeüg^ 
ha porcót^lyeg

meMett közvetít 
Ital Carol 44, (v&,

féláron
Trafik.

eladók
(Schery

aidó 
llátásra

középiakolai- 
vállaa. Cím

itasabb színekbe» 
^ olcsón kaphatók.

vételkötelezet tség 
I. szám alatti aszta-

különbejáratú bu- 
3használattal aug.. 
tviseiőnök“ jeligére

,romdai rendelések 
alkalmazást nyer- 

|artott üzletemben, 
tartalmazó ajánlat 

bapirkereskedés és

ett felszerelve el­
lök. Érdeklődők ad- 

jeligére.

orth. hitközség 
mra egy szigorúan 
íót. Fizetés meg- 

csak a megfelelő­

vagy diáklány 
tást kaphat uriház- 
-es ház“ jeligére.

ypd -nohit 
rőségü sütemények, 

^.öleléseket jutányo- 
18.
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Japán hadiereje
A szerényen „konfliktusnak“ elkeresz­

telt japán-kinai háború természetesen rá­
irányította a világ figyelmét a két szem­
benálló fél haderejére. A kínai hadsereget 
ületőieg, nincs sok uj mondanivaló, azon­
kívül, hogy német segítséggel erősen újjá 
szervezik. Annyit meg kell jegyeznünk, 
hogy ez a hadsereg nem foglalja magában 
a roppant nagy és egységes kínai tömeget, 
amely ellent tudna állani akármilyen erős 
támadásnak.

Ami a japán hadsereget illeti, mindenki 
tisztában van valódi értékével és modern 
szervezettségével. „A Zá Industrializcija", 
szovjet lap rendkívüli érdekes adatokat kő 
zöl a japán légi haderőről, amelyből kitű­
nik, hogy a Felkelő Nap Országa a világ 
egyik leghatalmasabb s legerősebb légi had 
erejével rendelkezik. ,

1931 és 1936 között a szárazföld és ten­
gerészeti minisztérium összesen ötmillió 
39.520 yent költött fegyverkezésre és eb­
ből az összegből jelentős százalék jutott a 
légihaderő növelésére is. 193f-ben a japán 
költségvetésben 140 millió yent irányoztak 
elő a hadügyminisztériumnak, kétszázmil­
lióval többet, mint 1936-ban és körülbelül 
ötven százalékát a jelenlegi költségvetés­
nek. 1927-től 1937-ig 375 millió yennel nö­
vekedett a légi haderő fejlesztésére fordí­
tott összeg. Ez a hatalmas összeg körül­
belül huszonhét százalékát tette ki az ak­
kori költségvetésnek. Vájjon japán csak a 
hivatalos költségvetésben feltüntetett ösz- 
szegeket fordította légi haderejére? Szó 
sincs róla. Különböző összegek szerepelnek 
a költségvetésben, amelyeket más célokra 
jelentettek be, de amelyeket a valóságban 
mind a légi haderő emésztett fel. Szakér­
ők véleménye szerint a hivatalosan fel­
tüntetett összeggel szemben, Japán az 
utóbbi tiz esztendőben összesen 700 millió 
yent költött el légi haderejének növelésé­
re. Japánnak ebben a pillanatban körülbe­
ül 15.000 repülőgépe van „forgalomban“ 
is ugyannyi a „tartalékolt“ repülőgépek 
zárna is.
Ennek a roppant nagy légi haderőnek fe 

e Mandzsukuóban van összpontosítva, te­
át közvetlenül Kínát fenyegeti, amely Ja- 
ánhoz viszonyítva elenyészően csekély re- 
lülőflottával rendelkezik. A Felkelő Nap 
Irszága azonban korántsem akar megálla- 
i mai állományával. Tervük: olyan nagy- 
'a növelni a légi haderőt, hogy legalább 
t esztendeig egyetlen ország se tudja tul- 
ízárnyalni őket. De még a mennyiségnél is 
lagyobb eredményeket akarnak elérni a 
ninőség tekintetében. Japánnak meg van 
lehetősége és a szívóssága ahhoz, hogy 

i emberileg elérhető legtökéletesebb légi 
laderőt fejlessze ki.
Mindenekfölött pedig az a tervük, hogy 

gyságes vezetés alá helyezzék légi had- 
'ejüket, ma ugyanis a japán repülés rész­
en a hadügyminisztériumtól, részben a 
sngerészeti minisztériumtól függ. Füg­
ten légi haderőt akarnak teremteni, 
Oely ne tartoznék az előbb említett mi­
sztériumok hatáskörébe. Ennek a légi 
Merőnek a parancsnoksága a szárazföldi 
adsereg parancsnokságával egyenlő ran- 
a és jogú hatáskörrel rendelkezne.
Hogy ezt keresztülvihessék, erős és ki- 
inően ellátott iparra van szükségük. Biz- 
>sak lehetünk abban, hogy Nippon már 
indol arra, hogy negyven százalékkal nö- 
dje hadiiparát. Ami a repülőgépipart il- 
ti, 1940-ig meg akarják kettőzni a ter­
mést, az 1936-i termeléshez viszonyítva, 
árom tábornok, Ueda, Otate és Vata- 
-be, visszavonult a katonai működéstől, 
;ért, hogy 20 millió yen alaptőkével r*e- 
ogépgyárat alapítsanak, amely kizáró- 
a hadsereg szolgálatában álljon. Az el- 
üzemet Cigasaki kerületben építenék 
és olasz mérnököket szerződtetnének. 

Kavanisi kerületben tervezett üzem a 
„ bortermelés művelését célozná. A har- 

.Üf üzemet Mufdenben, Mandzsukuo szí- |
tervezik és ez központja volna a ! 

'én repülésnek. Hogy milyen céllal, arról 
Sieges beszélni.
Mindezeknek a megvalősitása azonban ft 
$rt3 anyagok körül fordul meg. Vájjon

ÜJ KELET

tavid keresztliurog

rn ebédlő,
fdermayer szalon

$en eledé
előre bejelentett 

STERNBERG 
pBA, Bul. Regele

zsidó tamulóiány 
úrasszonynál telje* 

késeket a kiadóin1®-

Rendkívül olcsó 
10/80-as és 9/33-®* 

evő kötőgép. Hersko-

t amámul beszélő nőt 
[i.názista leánykához. 
Et is végez. Dr Kauf- 
Fares 27.

betársulnék rentábili* 
sletbe. Ajánlató k»$ 
a kiadóba kérek.

r tűrik — kihordássá
étkezőjében. Főzést

ste Menyász „EM*®' 
hn Calea Regele Fe?' 
Lő-töl uj olcsóbb abo-

iással gyerekek 
6-n ig segédkezik. ^r 
ftn.

Ke en Kayemeth
ázhatnak gépin*8*
tési igények 
augusztus hó ®

13.

. f3^ ,tud nézni ezzeI a problémá- 
Azt blüne az ember, hogy igen, mert 

amidőn rátétté a kezét Mandzsukuora és 
z eszakkinai tartományokra, a nehéz pet­

róleum es a kaucsuk kivitelével megszerez­
te mindazt, amire szüksége volt.

Ezenkívül tegyük hozzá, hogy a légi had­
erőn kívül Japán háromszázhétezer tonna 
személyszállító hajóval, 80 ezer torma anya 
hajóval, 116 ezer 400 tonna elsőrendű cir­
kálóval, 144 ezer tonna másodrendű eirká-

oL 144 eZ€r t0nna torPedóromboIóval, 
tiU.200 tonna tengereiattjáróval és 233 
ocaanjáróval rendelkezik, amely összesen 
890 ezer tonnát tesz ki.

Ami szárazföldi hadseregét illeti ötszá­
zalékos növekedés mutatkozik az 1914-i 
állományhoz viszonyítva. A világháború­
ban egyetlen japán hadosztály, 220 ezer 
fegyver- és gépfegyvergolyóE tudott kilőni 
percenként. Ma 450000 golyót képes szór­
ni ugyanannyi idő alatt. Végül az sem je- 
lentektelen, hogy a japán hadsereg ma 700 
tankkal rendelkezik.

Mindennek tudatában félelmetes még a 
gondolata is annak, hogy Japán Észak­
éi13' meghódítására feni a fogát. Éppen 
ezert illuzórius Csan-Kai-Sek tábornok­
nak az a derülátó kijelentése, hogy Kina 
utoisó ieheHetig harcolni fog, mindaddig,
m!f i^mabo1 kiteszi a szűrét a japánoknak.

lalan igaz lehet a kínai tábornok véle­
ménye, hogy Japán nem legyőzhetetlen, 
gén, de előbb vérözönnel ‘árasztja el Ki- 

nat, halomra bombázza városait és kiak- 
n^zzíl £a2d&gságát. Ha Japán hadereje ki­
tűnő is, Kina viszont minden idejét arra 
ordítja, hogy pótolja a hiányokat. És mi­

vel a forgásai elképesztően bőségesek, ta- 
an meg az is feltehető, hogy győzni fog.

X egeredményben a kinai-japán „konflik- 
tus közeiről nézve nagyon gyászos képet 
nyújt Vájjon véget ér valaha a Sanghaj­
ban ^dulo harc? Nem szabad elveszteni a 
reményt, legalább az egyetemes emberiség 
neveben nem.

A IZsidókórhÁzat fejleszteni kell
lépjen be a Kórházegyesületbe!

.. .T7 M^'ria királyné egy hónapig Branban 
udul Bucurestiből jelentik: őfelsége Mária 
királyné hétfőn egyhónapi pihenésre Branba 
mepr. Az özvegy királyné szerencsésen fel- 
gyogyuit betegségéből; és most látibadozásá- 
nak utolsó heteit tölti Branban.

— London védhető a légitámadás ellen. 
Londonból jelentik: A minapi légvédelmi gya­
korlatok arra a derülátó következtetésre ve­
hettek, hogy London egyike a légi utón leg­
nehezebben megtámadható városoknak. A 
légügyi minisztérium számításai szerint a 
gyakorlatok alkalmával keresztülvitt táma­
dások 80 százaléka meg lett hiúsítva. Elő­
segíti a védekezés hatékonyságát az idegen 
repülőik számára szokatlan angol időjárás is, 
ami megszokott eleme az angol pilótáknak.

Húszezer autót lopott össze egy amert- 
kai rablóbanda. Newyorkból jelentik: A rend­
őrség Brooklynban hosszas nyomozás után 
autó tolvajbandát leplezett le, amely több 
éve működött és amelynek valóságos üzeme 
volt New-Jerseyben. A tolvajok az ellopott 
autókat átépítették és igy könnyebben érté­
kesítették. Az évek során összesen 20.000 
autót loptak el.

Kézigránát gyilkolt egy svájci hadgya­
korlaton. Bemből jelentik: Walenstadtban 
egy tiszt figyelmetlenségből elejtett egy kém- 
gránátot, amely felrobbant. Egy tiszt meg­
halt, több súlyosan megsebesült, köztük a 
céllövölde vezetője is.

— Petróleumra bukkantak Dőlj és Górj 
megyékben. Bucurestiből jelentik: Dőlj és 
Górj megyében szakértők kutatnak kőolaj 
után.

— Eljegyzés. Diamantstein Henriinkét 
Zágra (Dej) eljegyezte Purjesz Ignác (Satu- 
maré). M. k. é. h.

Szigorú intézkedések a közrend védel­
mére. Bucurestiből jelentik: A belügyminisz- 
térinm sorozatos rendeleteket adóit ki a köz­
rend védelmére. A rendeletek hatályát a bel­
ügyminisztérium úgy akarja tanulmányozni, 
hogy a prefektusokat heti jelentések meg­
tételére szólította fel.

Olcsó 7 napos
itflniia
BÄHE

Episcope$tibe

r
Pifrpökftiídő Oradea mellett

Viktória szállodába 875 lej 
Transilvánia „ 1155 „
Dacia „ 1295 „

Ä hétnapos utc-
kurában bent- 

™ foglaltatik
napi háromszori elsőrendű étlap szerinti 
étkezés. Szoba, kénes-, gyógy-, vagy 

hullámfürdő.

Äz eleié kétnapos »16- 
kura aua. 21-én kszdédik, 
a lenti érák melleit szezon 
véeéio meghosszabbítható
Kívánatra orth. kóser étkezés. — Vasúti 
kedvezmény. Forró iszapfürdők és pakolá­
sok. — Románia egyetlen hullámfürdője.

" Akinek a vérnyomása magas és szív­
működése rendetlen, úgy érhet el erőlködés 
nélkül megfelelő könnyű székelést, ha reggel 
éhgyomorra egy kis pohár természetes 
„Ferenc József“ keserüvizet iszik. Az orvosok 
ajánlják.

— Anghelescu megdorgálta a gyenge ered­
ményt elért iskolák igazgatóit. Bucurestiből 
jelentik: Dr Anghelescu közoktotásügyi mi­
niszter személyesen dorgálőlevelet intézett 
azon középiskolák igazgatóihoz s tanáraihoz, 
amelyek végzettjei igen .gyenge eredményt 
értek el a júniusi érettségi vizsgálatokon. 
Egyidejűleg dicsérő leveleket Intézett a sike­
res eredményt felmutatott intézetek igazga­
tóihoz.

— A Rapid szindikátus értesítése. Kalauz­
nők számára kurzus kezdődik a napokban. 
A jelöltek jelentkezzenek a Rapid szindikátus 
Regele Carol U. 119. szám alatti helyiségé­
ben.

— London főpolgármestere Pöstyénben.
Az angol főváros nemrégen megválasztott 
lordmayorja, Sir Harry Twyford, a napokban 
külön repülőgépen leszállóit Pöstyénben, hogy 
itt háromhetes gyógytornát tartson. London 
lordmayorja, Sir Háry Twyford, rendkívül 
szimpatikus ötven év körüli ur, aki már fia­
tal korában aránylag nagy szerepet játszott 
London közéletében. Októberben fogja át­
venni hivatalát. Pöstyénben szigorúan betart­
ja kúráját és szabad idejében a környék szlo­
vák falvaiba látogat el és megnézi a Vág 
völgyének várromjait. Nagy érdeklődést ta­
núsít a folklorisztika iránt és magánmuzeuma 
számára néhány szlovák szőttest és morva 
népviseletet vásárolt

— Elzárják a Sulina ágat a Duna-deltán.
Bucurestiből jelentik: Ismeretes, hogy szak­
értői vélemény szerint a Sulina ág, mely a 
Duna-deltán a Duna és a tenger közötti köz­
lekedést szabályozza, rövidesen bedugul. Ezért 
az Európai Dunahajőzási Társaság közeli 
ülésén azt a határozatot fogják hozni, hogy 
a Sulina ágat lezárják és uj csatornát nyit­
nak a Duna-deltán.

A zsidóság várai az intézmények
lépjen be a Kórházegyesületbe!

I— Augusztus 17-én döntenek a temes­
vári Lloyd társulat vagyonáról és jogi sze­
mélyiségéről. Temesvár gazdasági köreit 
élénken foglalkoztatja az az ügy, amely az 
évtizedes Lloyd társulat vagyonát és ma­
gának a társulatnak a létét fenyegeti. Né­
hány hónappal ezelőtt a kereskedelmi mi­
nisztérium két kiküldötte vizsgálatot foly­
tatott le a társulat jogi személyiségének 
ügyében. A két minisztériumi kiküldött el­
távozása után Jonasiu Titu országgyűlési 
képviselő az Árutőzsde temesvári elnöke 
beadványt intézett a törvényszékhez, mely­
ben kifejtette, hogy a Lioyd társulat mű­
ködése nem felel meg az eredeti célkitű­
zésnek és ennek alapján kéri a társulat jo­
gi személyiségének megvonását, valamint 
a vállalat felszámolását és a Lioyd mint­
egy 15—20 millió lejt kitevő vagyonának 
a temesvári árutőzsdére való átruházását. 
Beadványában elmondja még" az árutőzsde 
elnöke, hogy a Lioyd társulat 1935-ben és 
1906-ban megváltoztatta alapszabályait, 
amely szerint többé nem járul hozzá az 
Árutőzsde fenntartásához sem pedig anya­
gi támogatásához. A temesvári törvény­
szék augusztus 17-re tűzte ld a per tár­
gyalását, amelynek kimenetelé elé temes­
vári többségi és kisebbségi gazdasági kö­
rökben rendkívül nagy érdeklődéssel tekin­
tenek.
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— Időjárásjelentés. Emelkedő légnyomás, 
továbbra is szép idő, nappal meleg, éjjel le­
hűlés várható. Az ég derült. Délkeleti szél, a 
liőmérsélklet lassú felmelegedése várható. Bu- 
eurestiben péntek délben 32 fokot mértek.

— A mezőgazdaság gépesítésének prog­
ramja. Bucurestiből jelentik: A földművelés­
ügyi minisztérium közlése szerint eddig 234 
traktort osztottak szét a mezőgazdák között. 
A traktorok 22 megyében működnek. A mi­
nisztérium a jövő őszig további 150 gépet 
akar a falvakban elhelyezni.

— Jelentés a pincéri frontról: A kolozs­
vári kávéházakat, éttermeket, bárokat lá­
togató n. é. közönség b. tudomására ad­
juk, hogy a „Pincérek Segélyző Egyesüle­
te“ Aggmenháza alapja javára rendezen­
dő táncestély az Ujságiróklub összes ter­
meiben, 1937 év augusztus hó 31-én, azaz 
kedden este lesz megtartva, midőn is pont 
10 órakor fog megszólalni Puskás Béla 
hirineves és közkedvelt zenekarának hege­
dűje és kezdetét veszi a sze^méi-szebb, 
ropogósnál-ropogósabb tánc. Az estélyr'e 
szóló meghívók és tiszteletjegyek a napok­
ban lesznek a n. é. közönség részére kibo­
csátva. A rendező bizottság.

■— HIRDETMÉNY. Templomunk * bér* 
üléstulajdonosait tisztelettel értesítjük, 
hogy az elmúlt évi ülőhelyeiket f. évi au­
gusztus hó 1-től augusztus hó 15-ig este
6 ór'áig tartjuk fenn.__Kérjük, hogy ezen
határidőn belül igényeiket az egylet titká­
ri hivatalában (Str. Gheorghe Baritiu 16.) 
annál is inkább bejelenteni és jegyeiket 
kiváltani szíveskedjenek, mert későbbi je­
lentkezéseket nincs módunkban figyelembe 
venni. Egyben értesítjük t. templomlátoga­
tóinkat, hogy ezidén egy — minden igénye­
ket kielégítő — kitűnő bááltefilót szerződ­
tetünk a nagyünnepekre. A ,fPoale Czedek 
elnöksége és templombizottsága.

Pályázat. A eluji őrt. hitközség énekka­
rához, kerestetik egy basszus, aki már ének­
karban működött, azonnalra. Jelentkezni le­
het Weiisz Izidor főkántamál, Calea Deceval 
13. szám.

— Ma, szombaton este van a szezon leg­
jobban előkészített nyári táncmulatsága. 
Szabadtéri előadás, óriási tombolajáték érté­
kes tárgyaikkal, táncverseny értékes nyere­
ményekkel. Kitűnő konyha, tüzes italok. A 
mulatság szombat este 9 őakor kezdődik a 
Str. Saguna 13 szám alatti volt ..Cristal 
Palace d’fité kerthelyiségben. Tánc reggelig.

— Figyelmeztetés. A halmii Ceiré Mizrachi 
vezetősége figyelmezteti mindazokat, akiket 
illet, hogy egy magát Moische Schustemek 
nevező egyén azzal látogat el családokhoz, 
akik Palesztinába akarnak vándorolni, hogy 
helyezzenek letétbe két-háromezer lejt és ó 
megszerzi a certifikátot. Sokan bedükiek a 
közlékeny, jó svádáju embernek, aki Szat- 
máron, Nagykárolyban, Mihályfalván, Felsö- 
visón szédítette az embereket. Hol Werthei- 
memek, hol Weinbergemek mondotta magát, 
különböző megbízásokat vállal, előlegeket vesz 
fel és mindenünnen angolosan távozik. Külö­
nösen zsidó proletárlányok mennek lépre neki- 
Az illető magas, telt arcú, nyírott szakállu 
férfi, haja kissé vöröses. Barma öltönyben 
járt, pecsétes barna kalapban. Óvakodni kell 
tőle.

eloszt
iee.000
frankot a

párizsi vilán-
kíáSiüáson

önt is szívesen látjuk! 
„OLLA“ kiállítási pa- 

▼illonja, Pavillon de la 
Santé 24 B.
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Vaida Sándor „nemzeti egység - 
kormányt tart valószernek

A Román front vezér« nem hirzí, de nem tnrfln kizártnál*, hogy MiK.Uche kerüljön hatalomra.
ö|abb munkaprograméi dolgoznak ki a bberalis miniszterek

Antonescu román külügyminiszterre kerül. Dunán a Regele ?aro1 főv^s"
Előreláthatólag megbeszélés tárgyát fogja r'encia előkészítésére 1 
képezni az angol-olasz viszony enyhülése, 
ami uj diplomáciai lehetőségek számár'a 
nyit utat. Szeptember l'én a konferencia 
résztvevői 48 órás kirándulást tesznek a

Bucuresti, aug. 13. (Az Uj Kelet tud.) D. 
ií joanitzescu, a Frontul Románesc főtitkára 
hosszabb külföldi autóturáról visszatérve ki­
szállt Kolozsváron és meglátogatta Vajda 
Sándort, akivel közel négy óra hosszat tartó 
megbeszélést folytatott. Joanitzescu Olasz- 
orzágban, majd Franciaországiban járt, ahol 
résztvett a társadalmi biztosítás és szociális 
gondoskodás szakértőinek nemzetközi érte­
kezletén. Joanitzescu részletesen beszámolt 
Vajdának külföldi impreszióiról és prezentál­
ta azokat a francia lapokat, amelyek az ural­
kodó párizsi tartózkodásának politikai hátte­
rét kommentálták.

-,-v, vajda és a kormány utódlás
v A beszélgetés során természetesen felme­
rült a belpolitikai helyzet kérdése is. Vajda 
Sándor kijelentette Joanitzescu előtt, hogy 
Tatarescu ko:mányzása még néhány hónapig 
is eltarthat. Ennélfogva feleslegesnek tartja, 
hogy közelebbről Bucurestibe utazzék. Nem 
hiszi, bár nem tartja kizártnak, hogy Tata­
rescu után Mihalache következzék. Arról szó 
sem lehet, hogy a nemzeti parasztpárttal bár 
milyen formában együttműködjék. Sokkal va 
lószinübbnek tartja, hogy ismét a „nemzeti 
megegyezés“ formulája alapján fog az ural­
kodó valakinek kormányalakítási megbízást 
adni. A Frontul Románescu nyugodtan fo­
gadná a nemzeti parasztpárt hatalomra ke­
rülését. Vajda meg van győződve arról, 
hogy a párt kormányzása csak rövid életű 
lehet, annál is inkább, minthogy a nemzeti 
parasztpárt hatalomrahivása maga után von­
ná a baloldali pártok azonnli koliciózálását.

Ezzel kapcsolatosan Vajda hivatkozott 
arra, hogy a jobboldali pártok szavaztatnak 
összessége meghaladja a nemzeti paraszt­
párt szavazatainak számát. Vajda egyéb­
ként ismételten kijelentette, hogy meg van 
elégedve a legutóbbi megyei választások 
eredményével. Pártja alig kétéves szervez­
kedési múltra tekint vissza és távolról sem 
rendelkezett azokkal az anyagi eszközökkel, 
amelyek a kormány, a nemzeti parasztpárt 
vagy akár a cuzisták rendelkezésére állot­
tak.

Az Adeverul értesülése szerint a közigaz­
gatási választások eredménye alapján a jobb 
oldali párt tárgyalásokba kezdtek együtt­
működés létrehozatala érdekében.

A Timpul jelenti, hogy constantai tenge­
részeti ünnepségek után a kormány tagjai 
minisztertanács i a ülnek össze, amelyen részt- 
vesznek az addig külföldi utjukról vissza­
tért összes miniszterek is. A miniszterek be 
fogják terjeszteni resszortjaik munkaprog­
ramját a liberális kományzás hátralévő ide­
jére. Cancicov, pénzügyminiszter fogja meg­
határozni, hogy a különböző tervekből mi va­
lósítható meg az adott költségvetési lehető­
ségek mellett. Egyébként a miniszterek szom­
baton délben különvonattal utaznak a Cons­
tanta! ünnepségekre.

Buev?esti, augusztus 13.A kisantant ta­
nácskozásai közbejött okok miatt néhány 
napos halasztást szenvedtek. Valószínű, 
hogy a konferenciát augusztus 30.—31-én 
fogják megtartani. Az elnöklés sor’a most

Óriás Zoltán
Építőipari kézi­

könyv
1043 lap számtalan ábrával I. Matematika. 
II. Statika. III. Gyakorlati rész. IV. Általá­
nos rész. Melléklet: Szabvány költségvetések 
130 old — Egészvászonkötésben Lei 1.155. —
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Kérjen ingyen jegyzéket!

iUllLia ~ -
ba érkezik lován Ducsics, az uj bucuresti 
jugoszláv követ, aki eddig a római követ 
séget vezette. Ugyancsuk visszatér szabad 
ságáról Veverka cseh követ is.

Kolozsvári jelzésű vitorlái halálos 
katasztrófája a Fekete tengeren

4 viásrlés 5 uia$a a lengerbe fullad;

delmi hajó ellen intézett bombatámadásokat
felkelő repülök követték volna el. Ezek a hí­
rek a valenciai kormány inszinuációi, ame­
lyek célja a spanyol viszályt nemzetközivé 
tenni.

ECaienei ícrradalcnt 
Paarssguagbacs

ASSUMPTION, augusztus 13. Paragu 
ajban ma katonai lázadó.s tört ki. amely 
elsöpörte a korinányí. Ma Tegyél a kato 
nai vezetők erőteljes katotiai különítmé­
nyek élén elfoglalták a fővárost és a brr 
mány lemondását követelték. A nyomás­
nak engedve, Franco köztársasági elnök 
elfogadta a kormány lemondását, maja ő 
maga is a kutdfiWLi iskolába meneküli, Pa 
nodes ezredes a volt frontharcosok előtt 
tartott beszédében kijelentette, hogy Fran 
co továbbra is az állam élén marad.

post&is
„yüSta to sum. I 
U. 2S471S &2S- f

•ft. liefen: 18-60. 
Lvoet» HO- 
ívre m. egéarévre 
máren Havonta 2, 
A}íryre 13, egékzővre 
ütések dij&zabás srj 
XSSJET- a tmnsüvs 
Éilóöség egyetlen no 

Cikkeink utánnyd 
farré* megjelölésévé?

Szári

Bucuresti, augusztus 13. Mangaliától öt­
kilométernyi távolságra Capaoea nevű határ- 
örpontnál összetört vitorlásbákát találtak. 
Mihail Vántu granicsárfőhadnagy négy más 
személy kíséretében tegnap reggel érkezett 
a bárkával a mangaliai kikötőbe. A bárka 
kihajózott a tengerre, ahonnan ma akartak 
visszatérni. A hajnali órákban a hullámok

partra vetették a megsérült bárkát.
Ugyancsak a reggeli órákban partra dob­

ták a hullámok Vántu főhadnagy holttestét 
is. A bárka négy másik utasa nem került elő. 
Valószínűleg, mind a négyen a tengerbe ful­
ladtak. A vitorlás a követkéző jelzést viseli: 
„Cluj 519 ti. 1.“ Mentő csapatokat küldtek a 
négy utas fölkutatására.

Maníö Gyula Kolozsváron
Cluj, augusztus 13. Pénteken rfcggei Ba­

dacsonyból jövet Kolozsvárra érkezett 
Maniu Gyula. A volt miniszterelnök fogad­
ta politikai barátainak látogatását, akik­
kel hosszasan elbeszélgetett a Tatarescu 
audienciája nyomán előállott uj politikai 
helyzetről. Maniu különös megelégedését 
fejezte ki a nemzeti par'asztpárt erdélyi 
választási sikerei fölött és felkereste dr. 
Socol Aurélt, a párt clujmegyei tagozatá­
nak elnökét, akit az egyik kolozsvár

házban ápolnak, hogy személyesen is tol­
mácsolja szerfencsekivánatait a kolozsme- 
gyei győzelem fölött.

Alkalmunk volt beszélgetést folytatni 
Maniuval, aki kijelentette, nem foglalko­
zik aktiv politikával és nem kíván a nyil­
vánosság számára nyilatkozni az ország 
aktuális politikai problémáiról. Maniu 
Gyula szombaton reggel visszautazott Ba­
dacsonyba.

Harminckét francié intellekhiel
látogatása Kolozsváron

QO . át máris igyekszik
Péntek este S óra 5 perckor 32 francia » f.

Mosa

Sanghai, augusztus 
nin-iszterelnök „önvé|

^robbantásának felel 
lyübb és szélesebb ki

világbajnokságban

Bucuresti olvasóink figyelmébe !

BON
Amellyel minden bucuresti olvasónknak jogában áll teljesen

díjmentesen olvasni
a bucuresti magyar könyvkereskedés kölcsönkönytárában, ahol 20.000 kötet', könyv 

áll rendelkezésre. Ezen bon 1937 szeptember 1-ig érvényes.
Kölcsönkönyvtár Bucuresti, Cal. Victoriei 50.

Újra elsülyesztettek egy hajót
a felkelők

Hadszíntér! jelentések a spanyol frontról
Tunisz, augusztus 13. (Rador). A hatóságok 

jelentése szerint a Oampeador gőzös, amely 
elmúlt éjjel elsülyedt a tuniszi partok köze­
lében, 9500 benzint szállított. Megerősítik, 
-hogy a legénység 12 tagja vizbefult. Akik­
nek sikerült megmenekülniük, elmondják, 
hogy a hajótörést három, egy sanyol felkelő 
vizalattjáró által kilőtt torpedó okozta.

Madrid, augusztus 13. (Rador). A köztár­
saságiak hivatalos közleménye szerint a déli 
fronton a köztársasági haderőit elfoglalták 
Loperát, die azután a felkelő segélycsapatok

elöl rendben visszavonultak. A ‘harc igen 
ádáz volt, mindkét részről igen sokan estek 
el és sokan sebesültek meg.

Salamanca, augusztus 13. (Rador). A fel­
kelők hivatalos közleménye szerint Porcu- 
nata körzetében a déli arcvonalon a felkelők 
visszaverték a köztársaságiakat, akik meg­
próbáltak átszivárogni a felkelők sorain.

Salamanca, augusztus 13. (Rador). Romero 
a spanyol felkelő kormány nevében hivata­
los nyilatkozatot adott, határozottan cáfolva, 
hogy a Földközi tengeren három kereske-

tellektuel é:kezeit Kolozsvárra. Hét katoli­
kus papon kívül, orvosok és ügyvédek jöttek ,
Romániába, barátsági látogatásra és ütjük tozik ki a kii.a. , -. j 
során Kolozsvárt is megtekintették. Az álló- ülőtéri incidens, anl 
máson nagyszámú közönség fogadta a frar ónyleges komoly katl 
cia vendégeket. Jelen volt Racovita prof esz- 6y-e a japán hadved 
szór, dr. Horváth rendöikvesztor s kolozsn» ,zabb tüzéreégi élőkéi 
gye alprefektusa stb. A városháza nevéte előnyomulásJ
dr. Purie városi tanácsos francia n> eiven uo . -•vözölte a vendégek vezetőjét R. P. Dasonviüi en- A semleges megrj 
tiszteletest. majd Agárbiceanu ortodox espe mt a japan *.adserea 
rés és az alprefektus román nyelvű beszéd óval felette áll a km a 
után, Racovita professzor francia nyelven is öncsen a tüzérségei 
tézett szívélyes szavakat a vendégekhez. i0gy tegnap, mintegjl 

Dasonwiile tiszteletes válaszolt az üdvözl méo- csak nem is v| 
beszédekre, majd a vendégek autokaron h( ^ idegen negyed ki 
leijükbe hajtattak. Szombaton délelőtt me$ figyeImJ
tekintik a varos nevezetessegeit, majd delbe “ . t
fél egy órakor tovább utaznak Bucurestibe í0SY a koncessziós teil
.............. ................ ... irMnWn,.......— - aegsértését is háború

a* lősiteni, mire a támad
Amerika vezet a Sílift eljelentette, hogy jani

igyetlen idegennek sa 
entés szerint a japán| 
ie, melynek házai 

Stockholm, augusztus 13. A nemzetköi anghaji kínai lakossá 
sakkvrseny tizenhetedik fordulója utá lekül a városból és W 
Amerika vezet negyvenhat ponttal, más« ziós területire megjj 
dik Magyarország 44 és fél ponttal, máj -alósággal hullámzik 
Hollandia, Lengyelország, Argentina, Cse a háború
Szlovákia és Észtország következnek.
.-tu. -aSangsa:ban a kinail
rCÄTiiTtt*D' véresebb ütközet^ 
LCy ü J ABB 3r V K égy hatalmas középii

országutak zsúfolj 
aenekültekkel. A kinaj 
ián leírhatatlan zürzi
‘mberek halálos rettj

múlt héten állított M StooKholn,» £ városrészből a 
„mgasu-ró világmkordot 208 cm-es lg* MI»tt gránátok elol| 
val, tegnap ugyancsak Stockholmban vers togtengerbe.i -.~ 
nvezve saját rekordját 1 cm-el megjavító® lo.yog. Az állandó os 
Ez volt az 50-ik világrekord, amit a stofl ók nem tudnak eljutn 
holmi stadionban felállítottak. Ez -s ^ étekhez, úgy hogy a t 
rekord. i sem állít akadályt.

u . ,nstr óraiból rengetegen es 
Bucuresti híradás szennt a bécsi -^ ázásnak. Az áldozató 

amely tárgyalásokban áll a kolozsv o.-- ^
toriával, minden valószínűség szerint ~ , ..
24-én városunkban játszik. A döntő kuzae.c

Pénteken délután játszották íe a kora 932-ben is történt, e 
vizipóttóbajnokság I. osztályában az utó os északi pályaudvar 
mérkőzést. A Victoria 1:1 (0:0) arányban ö A pályaudvar a 
döntetlenül játszott az UEC-vel. A "caP ^n.
ság végső állása ennek megfelelően a k Mosok sí
kező: 1. Univensit-atea, 2. KAC, 3.
4. Haggibbor, 5. UEC. Tokió, augusztus 14J

, * eSnap rendkívüli mini
FRATBSFJSTTAS Könyv- és * i0ye herceg miniszteif
nyOäSSÄJ» cauj, Stmda Baroa ™ _ . I

Telefonsz ám: 18-60.

ifi magasugró világrekord!

Melvin 'amerikai néger atléta, aki csait

BUKARESTI TÁRSASUTAZÁSUNKAT
Hétfőtől augusztus 16-tól kezdődöleg újból megindítjuk. Indulás hétfőn este 8 óra 19 pemkor,^vissz^ndul^szerdán_ 10 f(m 12 2g

- . —o —*-----
1 minisztertanács éli 
>ah kormány mindentl 
inking felhagyjon aj 
'°kálásával, melynek 

kikényszeritse a 
ózták, hogy haladl 

minden szükségeset a | 
Utalnia érdekében. A 
^bács után Konoye 1* 
^felnök nyilatkozató! 

előtt. „Bármen|


